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Săptămâna patimeîor 
i Cum o trecem iarăş, dâpănându-i zi-

}É, grele de povara sfântă a celei mai du-
JDise aduceri aminte, de pătimirea dumne
zeieşte măreaţă a Celui ce a fost sărutat 

v&ndut si precupeţit apoi de gloatele fa-
ilor şi îmbrâncit cu rost vinovat dela 

ta Caiafa şi pentru Carele Pilat din 
,m şi-a spălat manile şi Carele a fost 

ţii batjocorit şi hulit şi schingiuit, răstig-
éiáü-1 pe cruce între cei doi tâlhari şi 
preta a murit totuş cu zâmbetul vecinie, 
ll atotputernicei iertări, pe buze şi cu cu
rtatul ei răscumpărând lumea şi Carele a 
priat apoi iarăş, Dumnezeu al iubirei fiind, 
jt treia, zi. dnpăcum se | rorocise în scrip-
jtari — cuvin>se, ca diu înlănţuirea acea-
Jsla a clipelor celei mai sfinte aduceri aminte, 
A descătuşăm câte-o za!ă şi întru învăţă-
itnra neamului nostru, a celui cu multă 
ijgfttimire şi să ne pătrundem şi noi de du
bi iubirei şi al iertării, în credinţă cătră 
Acela, ce moartea cu moarte a călcat, şi 
jtotrn nădăjduirea vieţii şi a învierii! 

^Miercuri şi marţi şi luni şi alte multe 
taainte a fost fierbere mare şi turbu-
tn popor. Căci călătoria pe pământ 

pkvirul. Iar minciuna ce se lăfăise tihnită 
Intre oameni, a început să tremure în spas
mul grozav al presimţului peirei. Şi era 
ţopot şi taină şi întuneric. Şi ţişnit de limbi 
reninoase şi păcat şi calomnie..." 

La noi — în ţară şi în popor — azi 
.toca e taină şi şopot şi fierbere mare şi... 
btoneric. Şi ţisneste venin de pe buze, iar 

în suflete clocoteşte pizma şi ura şi duşmă
nia neîmpăcată. Şi e mult, e prea mult pă
cat în zilele noastre. Şi cutremur e şi 
spaimă şi groază... Se vesteşte doar pogorî-
rea Adevărului! 

* 
„Joi: înspre amurgul înserărei îşi săr

bătorise Isus cina cea mai de pe urmă. Şi 
erau adunaţi în jurul Lui apostolii. Iar 
Dumnezeul-om le vestise atunci, celor cu
tremuraţi de groază, că unul dintre ei are 
să fie acel, care îl va vinde, cum o proro
cise şi lui Petru, că nu vor apuca să cânte 
de treiori cocoşii şi Petru se va lăpăda de 
treiori de Dânsul. Şi s'a dus apoi în faptul 
sărei în grădina Ghecemanilor şi s'a rugat 
plângând picături de sânge. Şi de acolo ve
nind, l'au cunoscut, după sărutarea lui Juda 
iscarioteanul, carele fusese unul dintre cei 
1 2 — şi cunoscându-1 l-au prins şi l-au fere
cat în lanţuri armaşii şi l-au aruncat în 
întunerecul închisoarei, ca să pătimească. 
Iar Petru încă în noaptea aceea, pân' a nu 
apuca să cânte de treiori cocoşii, s'a lăpâ-
dat şi a treiaoară de Dânsul! 

In zilele noastre —• Dumnezeule, câte 
mii şi milioane de suflete nu tânjesc în 
nenorocirea lipsei şi a mizeriei şi câte nu, 
într-a întunericului, lihnind după o rază 
luminoasă de nădejde. 

Şi cât de puţini sunt acei, cari ar fi 
în stare să plângă sudoare de sânge întru 
răscumpărarea fericirii celor obidiţi. 

Şi cum îi încunjoară şi pe aceşti pu
ţini haite întregi de iscarioteni, ca eărutân-

du-i cu sărutarea tradărei, să-i vânză apoi 
— dar pentru mai mult decât treizeci de 
arginţi! 

Iertare chiar şi lor, căci şi ei vor 
pieri cu abunăseamă de însăşi prihana pă
catului lor . . . cum nu de mâna altuia a 
pierit şi Iuda iscarioteanul. 

* 
„Iar vineri: zi de cutremur şi de vaier 

şi de durere. Cum L-au dus înaintea jude
cătorilor, celor fără de judecată. Iar Pilat 
din Ponţiu, cum şi-a spălat manile întru 
îngustimea sufletului său şi cu toate că î-L 
cunoscuse de nevinovat, el nu i-a putut cu
prinde dumnezeirea şi L-a dat pierzărei, po 
mâna jidovilor, judecând, că Unul, nu poate 
fi piedică nici chiar nelegiutei cereri a mul-
ţirnei. Şi cum L-a osândit sinedriul. Iar 
mulţimea şi sutele şi miile, pentru răscum
părarea cărora pătimea El, cum i - a hui
duit şi scuipat şi cum L-a încununat cu 
spini şi cum râdea nebună, când L-a vă
zut poticnind sub povara crucei şi cum nu 
s'a cutremurat nici atunci, când ţintuită 
pe cruce o vedea I.nirea. Şi numai tâlha
rul răstignit alăturea-i i-s'a închinat Lui 
atunci... 

Şi oare minune a fost apoi, că la 
moartea Lui, soarele s'a întunecat, pămân
tul s'a cutremurat şi mulţi drepţi adormiţi 
au înviat ?! 

iar noi?!... 
Cum ne judecă şi pe noi zilnic jude

cători fără de judecată. Şi Pilaţii noştri, 
ce-i purtători ai schiptrului puterei, cum 
şi-au spălat şi-şi mai spală de atâteaori 
manile şi cum ne dau pe mâna sinedriilor, 
cari ni-au jurat pierzarea. Căci ei, dela în-
nălţimea aşezărei lor şi dintru îngustimea 

[Oh, Clopotele, Clopotele...! 
Ş De Al. Ylahuţă 

De-o lună nu mai avem nici o ştire dela 
lado. Eram sigur câ scrie, lucrează cu pasiune la 
IRUI de care-mi vorbise în ultima scrisoare; m'a-
ftattim să-l văd într'o bună dimineaţă intrând cu 
(Maoacrigul la subsuoară: „Ei, băeţi, s'o dau dra-
nhii de dramă, — nu ştiu ce-o fi de ea, da'mi-a 

lofletnl... Am venit să v'o citesc.." Şi îl ve-
ina aşezându-se la masă. emoţionat, cu ochii 

inşi de fericita nelinişte a Iehuziei, îi ascultam 
vibrând pe versurile-i sculpturale, sonore, 
le viaţă. Radu Cernea era fala noastră. El 

jMfcue din celebritate de timpuriu: era în liceu, 
:(tad gazetele îi publicau prima poezie, (la desve-
|RN itatuei lui Heliadej pentru care a fost lăudat 
JlD-im Cocuz, profesorul de matematici, cel mai 
mu ţi mai imposibil om din câţi am cunoscut. 
Dt itanci a scris mereu din ce în ce mai bine, 
•li sigor, mai original, şi ea gândire şi ca formă. 
I« universitate îi ziceam toţi „poeta laureatus": 
ipititol era, numai din cauză că în gramatica 
•Ini Badile?ca nu se prevăzuse, pe când învăţam 
MM declinările latineşti, altă ^pacie de poeţi decât 
,poeta laureatus". 

După ce 'şi-a luat licenţa în drept, a început 
ii icrie foiletoane la o gazjtă din capitală. Admi-
nţ» care creştea în jurul numelui lui, i-a făcut 
!— fireşte şi câţiva vrăjmaşi, câci în totdeauna şi 
\ toite părţile se găsesc mici invidioşi, cari sufăr 

de succesul altora ca de o umilinţă, ca de o o-
fensă neiertată, adusă slăbiciunii lor. 

Răul e, că bietul Radu nu putea privi cu 
destulă linişte atacurile copilăroase şi de multe ori 
stupide, pe cari i-le aduceau tot mai des şi cu o 
înveninare de fată bătrână, ^câţiva gazetăraşi ob
scuri şi hărţăgoşi, pururea înrăiţi şi disperaţi de... 
Tlipsa de noroc"! 

— Ce le-am făcut eu, frate, oamenilor ăstora? 
Aş vrea să-i cunosc odată, şi să-i întreb ce au cu 
mine, cu ce le-am greşit? 

— Radule dragă, tu devii tragic, şi când ar 
şti ei că te-au putut atinge şi supăra cu prostiile 
lor, n'ar mai putea de bucurie... 

Şi, pe teama asta se porneau mereu aceleaşi 
discuţii interminabile. 

In cele din urmă s'a hotăiît să plece pentru 
câtva timp acasă, în familie. Se va odihni, va în
cerca să scrie ceva mai de seamă. Era abătut, me
lancolic. Noi ne-am făcut că nu înţelegem adevă
ratul motiv al acestei plecări. Lipsa lui din capi
tală a dat prilej răutăcioşilor să publice din când 
în când câte o informaţie, în care lăsau să se în
ţeleagă că Radu a înebunit. Subiectul dramei de
spre care-mi scria el, era tocmai scos din suferinţa 
şi disperarea unui om prigonit de clevetirile şi rău
tatea lumei. 

într'o seară, întorcându-mă dela birt, găsesc 
pe masă o depeşă. Nu ştiu de ce. întotdeauna 
înainte de a deschide o depeşă, am un sentiment 
de nelinişte, de spaimă. Adevărul e, că niciodată 

nu mi s'a întâmplat să primesc şi eu o depeşă ca 
să-mi anunţe o bucurie neaşteptată. 

„Radu bolnav greu. Rog veniţi imediat". 

Sultana 
Erau 9 oare. Trenul pentru Focşani pleca 

la 9 şi 20. Nu mai aveam vreme nici să mă 
primenesc. O, ce noapte penibilă, şi cum contri
buiau toate ca să mă chinuiască şi să mă scoată 
din răbdări: zarva, limbuţia şi sgomotnl pasage 
rilor, neastâmpărul conductorului care mereu întră 
şi ieşea, trântia uşa, — mersul, neobicinuit de 
încet al trenului; toate, toate-mi făceau în năcaz 
mereu mă uitam nerăbdător pe fereastră — câte 
odată mi-se părea că ne-am oprit în câmp sistăm 
de săptămâni acolo. O clipă n'am putut aţipi. Pe 
la trei din noapte am 8j'uns. Cum m'am dat jos 
din vagon, o femee înaltă, c'un şal negru în spate 
veni iute spre mine... 

— Dta eşti dl Vlahuţă? 
— Da. 
Era sora lui Radu. Pe drum mi-a spus cum 

l-a luat întâi cu friguri, şi într'una se văita de 
cap, pe urmă a căzut la pat şi din Vinerea Pa
ştilor de când nu mai mânâncă idmic, are călduri, 
aiurează, şi nu mai ştiu nici doctorii ce să-i mai 
dea, că nimic nu-i prieşte. Acasă ne-a eşit înainte 
mama lui Radu, ne-a spus să păşim încet, ne-a 
poftit să trecem în odaia de alături. In toată 
casa, o căsuţă veche la mahala, era o tăcere, o 
jale, un aer de nenorocire, care-ţi rupea inima. 
Bătrâna, plânsă, nedormită, eu părul în dezordine 
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sufletului lor încă judecă, că nu celor slabi 
şi obijduiţi şi celor care multe şi prea 
multă vreme au suferit, vor trebui sä le 
dee în urmă totuşi o dreaptă judecată, ci 
şi ei dau pradă adevărul şi iubirea şi drep
tatea nesaţiului fără de lege a celor pu
ternici şi îmbuibaţi şi necunoscători de 
margini ai lăcomiei. 

Şi poporul, mulţimea, milioanele sufere 
şi nu cunosc pe cei cari îi poartă crucea 
şi rîd de ei şi-i hulesc şi-i batjocoresc şi 
hohotind nebune întind paharul cu fiere, 
buzelor arse a celor, cari cer apă răcori
toare şi cum le vede şiragul urcând Gol
gota şi murind, ele nu se cutremură... şi 
nu văd încă şi nu înţeleg... 

Oare, atunci, când ee va întuneca ia
răşi soarele şi se va cutremura iarăşi pă
mântul, oare atunci cel puţin învia-vor acei 
mulţi, cari dorm az i ? ! 

* 
Şi totuşi... când în noaptea sfântă a 

acestei zile de patimi, s© va stânge cea de 
pe urmă luminiţă, cu care am încunjorat, 
prinos aducându-io, mormântul Celui năs
cut din fecioară şi când se va pierde ulti
mul tremur din dangătul clopotelor turlei, 
învăluindu-se în şoapta dintâi şi în prima 
licărire a zilei de mâne, care se deşteaptă 
— în sufletele noastre încă. să se trezească 
o nouă nădejde şi curaţi şi întăriţi şi cu
cernici, să aşteptăm: învierea! 

I N T E R N E 
Reformele armatei noastre in lumină ru

sească. Ştim că în rând cu celelalte state euro
pene, şi poate ciliar şi mai mult decât acestea, 
Au-itria-Ungaria îşi organizează şi sporeşte mereu 
armata, în vederea unor event.uabt.ati ce se între
zăresc. Prima atenţiune a fost dată flotei, con
struind mai multe dreadnought-uri, dintre cari ul
timul a fost botezat ca numele amiralului Tegetov, 
învingătorul italienilor pe mare la 1866. Acum 
grija guvernului este se reorganizeze armata de 
uscat, pentru care scop ministrul de răsboi a şi de
pus un proect de lege în parlament. 

Conform acestui proect de lege contingentul 
recruţilor va fi mărit dela 103 la 159 mii, astfel 
că în cazul ace->ta armata austriacă s'ar mări în 
timp de pace, dela 366 mii la 430 mii soldaţi, iar 

se uita la mine cu o căutătură de tânguire, de im
plorare. 

— Lino ia vezi... pregăteşte întâi ceva de 
mâncare^. 

Le-am spus că nu'mi e foame şi c'sm dormit 
tot drumul în tren. Lina era tot aşa de trecută 
la faţă ca şi măia. Vorbele, mişcările, figurile 
consternate ale acestor două femei nenorocite, să
răcia din ca<ă, îmi aminteau scene «făşietoare de 
prin romanele iui Ui-kens; şi nu gAseam un cu
vânt cu care să pot pune o r->zâ de mângâiere, 
de lumină în tot acest tablou întunecat, neînchi
puit de dureros. 

— Poftiţi, că s'a sculat. 
Se luminase de ziuă. Ce tare-mi bătea inima. 

Când am întrat, eram aşa de uluit, că în primul 
moment n'am văzut nimic. Un miros greu îmi taie 
respirarea. 

— Uite, dragă... D-1 Vlahuţă a venit... 
Şi atunci am auzit un gemăt cavernos, si

nistru din fundul odăiei; şi deodată par'că mi-s'a 
ridicat o perdea de pe ochi. Un moment am ră
mas înmărmurit. Un cap, pe care nu-1 mai cuno
şteam, se legăna încet pe pernă; şi sub fruntea 
aceea largă de o paloare de cadavru, doi ochi 
holbaţi, spăimântători de mari, priveau în sus spe
riaţi ca de alucinaţie. 

— Oh, clopotele, clopotele!... 
— Dar, cum e cu putinţă, Doamne... 
Şi nu ştiu ce-am mai bâlbăit. O mână lungă 

colosal de lungă, era întinsă pe plapomă; m'am a-
propiat şi când am atins-o, un fior rece mi-a tre-

în timp de răsboi ar putea atinge respectabila 
sumă de două milioane şi jumătate ostaşi. 

Acest spor de armată, atrage după sine şi 
un spor de 75 milioane coroane în bugetul mini
sterului de răsboi. 

Dar sporirea efectivului fiecărui contingent 
are de rezultat că se impune prescurtarea terme
nului legal de serviciu militar şi proectul prevede 
ca infanteria să facă de-acum înainte numai doi 
ani armată, rămânând însă tot termenul cel vechi, 
da 3 şi 4 ani, pentru cavalerie, artilerie, geniu şi 
marină. 

Proiectul mai prevede ca dintre soldaţii in
fanterişti, aceia cari s'ar fi dovedit mai vioi, har
nici şi folositori serviciului militar, să fie reţinuţi 
încă un an în activitate, adecă peste tot i-ă facă 
trei ani în armată. Bine înţeles, că dispoziţia 
aceasta ar fi nedreaptă şi departe de-a încuraja 
elementele bune, le-ar îndemna la trândăvie, fă
ţărnicie şi conrupţie. Do aceea proiectul prevede 
ca pentru soldaţii buni, reţinuţi încă un an peste 
cei doi de ierviciu activ, Fă se prevadă 30.000 lo
curi de sub-ofiţeri instructori plătiţi din buget cu 
o soldă destul de bună, care i-ar putea îndemna 
să râvnească la viaţa de cazarmă. Aceasta însă 
mai cere în bugetul răsboiului încă un spor de 15 
milioane coroane. 

Foile ruseşti se ocupă cu mult intere» de 
acest proect do reorganizare a armatei austriace 
— şi se vede în el o pregătire contra Rusiei, care 
pe zi ce trece e tot mai mult ameninţată de blo
cul pangermanismului. 

Discutând însă împrejurările politice interne 
ale Austriei „Novoie Vremea" găseşte că proiectul 
acesta are puţine şanse de reuşită, şi că însăşi 
presa vienezâ îl atacă cu succes. 

Pentru a înlătura o eventuală respingere a 
proiectului, deoarece elementele slave din parla
mentul vienez se opun cu multă înverşunare, gu
vernul austriac a recurs la o cartelare germano-
poloneză şi indicând pericolul Rusiei, speră că 
astfel proiectul să poată fi prefăcut în lege. 

* 

Şedinţa camerei magnaţilor. Casa magna
ţilor ieri la 4 ore supt preşedinta contelui Aibin 
C-áky a ţinut şedinţă. Singurul punct de desbatere 
a fost prezentarea guvernului. Conţinutul rescrip-
telor despre numirea noului minister au fost co
municate casei magnaţilor într'o simplă adresă. 
Ministrul-preşedinte, contelo Khuen în casa mag
naţilor a ţinut tot aceaşi vorb're, care a fost ţinut-o 
în parlament. Sa provocat la aceea, cu prilejul audien
ţei avute monarhul în contra resoluţiei nu numai 
că a avut nedumeriri, ci a declarat, că dacă vor 
aduce această hotărîre, el nu-şi va putea îndeplini 
misiunea de monarh. 

cut prin tot trupul. Nici odată n'am să uit impre
sia onbiiă, pe care mi-a făcut-o mâna aceea rece, 
cleioasă, inertă, ce părea, că nu mai face parte 
dintr'un corp omenesc. Şi cum simţeam de bine 
în momentul acela, că frigurile celor două femei, 
cari stăteau în picioare lângă pat, mute de durere, 
că plapoma aceea roşie sub care *e desinau oasele 
Im Radu, şi acel cap spăimântător. care se legăna 
pe pernă, şi ochii aceia ficşi, holbaţi de spaimă în 
faţa necunoscutului, în veci n'or să-mi dispară din 
minte. 

Cercai sâ-i vorbesc; 11 întrebai cum îi mai 
este, îl rugam să se uite la mine... Nici un semn, 
nici o privire, cu ochii căscaţi în tavan, îşi legăna 
capul şi spunea mereu, cu un glas înfiorător, do 
părea, că iese de sub duşumele: „Oh, clopotele, 
clopotele..." 

— Uite, din Vinerea Paştilor, îmi explica 
bătrâna plângând, — că trăgeau clopotele, Doamne 
iartă mă, par-că înadins făceau — de atunci seara 
nu s'a mai putut odihni, mititelul... şi tot i-se pă
rea, că le aude. 

Pe la 3 după amiază a venit doctorul, nu i-a 
dat nimic; la ieşire m'a chemat în sală. 

— Spune să-i aprindă o lumânare, că-i 
gata... 

Când am întrat, bătrâna ţipa, zăpăcită: „Moare! 
moare, Lino... popa... dă fuga.,." 

Radu, îşi întinse pripit amândouă manile şi 
apucă plapoma, ca un om, care vrea să se ţie de 
ceva ca să nu cadă... „Oh, clop..." Un horcăit si
nistru, şi capul nu se mai clătină pe pernă. 

D a t o r i a noastră şi d a t o r i a altora 
Este oare, ceeace fac conducătorii 

multicolori ai curentului de şovinizm, de 
heghemonie şi de supremaţie maghiară, o 
şcoală de „stoarcere de concesii"? Pentru 
alţii, de sigur că ei n'ar dori-o ca atare, 
— vorba e însă că e cu neputinţă să mi 
le vină şi altora în minte gândul, cânii 
văd cum această şcoală triumfă din când 
în când cu sistemul ei, să o compare ca 
celalalt sistem, cu sistemul lealităţii, al 
credinţei neclintite, care mai adesea um
blă, cum zice românul în genere despre 
dreptate, „cu capul spart", — şi iarăşi si 
cadă pe gânduri... 

Gândurile omului sunt libere — öc 
danken sind zollfrei, zice neamţul —; ob
servarea lucrurilor şi întâmplărilor din 
lumea aceasta le provoacă, repetarea şi deci 
experimentarea lor continuă, le statornice
şte, — şi vine uneori momentul, când.des-
considerarea, când trecerea lor sub tăcere, 
nu mai poate să însemneze decât o gre-
şală pentru unii, o lipsă dela datorie pen
tru alţii. 

O datorie a presei, în special, este ci 
să releveze întotdeauna acele curente de 
idei, cari pornind şi prinzând rădăcină ii 
chip oarecum firesc în opinia publică, -
pe care presa o reprezintă, dar n'o poate 
conduce întotdeauna după voia ei, — a-
jung adesea, cu o necesitate inexorabilă, 
să i-se impună ele presei, dacă aceasta ni 
vrea să piardă contactul şi legătura ci 
acea opinie publică, în care singură îşi gă
seşte raţiunea existenţei şi viabilităţii sale, 

Ce am putea, — întrebăm, — ce ai 
putea face noi, presa, faţă de deprimam 
ce tot mai mult cuprinde opinia publici 
românească din ţara aceasta, când o Înde
lungată esperienţă îi arată că lealitatea fi 
credinţa necondiţionate sunt mai întotdea
una jertfite, — pe când îndrăzneala necri-
ţătoare de nimic, insolenţa chiar, sărbă
toresc, uneori mai greu alteori mai nşor, 
dar sărbătoresc aproape consecvent, victori 
după victorii?... Să ascundem noi aceasti 
deprimare, această amărăciune, asupra ra> 

Peste o săptămână mă întorceam în Bucu
reşti zdrobit de durere. Pe podul Mogoşoaiei, ui 
gazetar îmi arunca un salut graţios, triumfate. 
Umbra lui Radu nu-1 mai supăra. Şi In momentul 
acela am văzut acelaş cap legănându-se, şi am au
zit acelaş glas tânguindu-se: Oh, clopotele, clopo
tele ! şi m'am gândit, că aceste cuvinte, în guri 
nefericitului Radu, puteau avea un înţeles cu mult 
mai profund şi mai îngrozitor: vecinicul urlet il 
răutăţii omeneşti. 

D O R . 
Când de pe proză sunâ-un eănt, 

iar soarele se pleacă 
spre-al mării sân catifelat 
împodobit cu steme, 

când pare că vieaţa-i vis 
iar visul o poveste, 
şi-ţi vine să te pierzi de-aeum 
în fericiri eterne, — 

atunci m'apucă-un dor nt-bun 
de ţara mea sărmană, 
de munţii ei întunecaţi 
de ochii prinşi în lacrimi. 

Mentőn. Vlora iln Bihor, 

http://event.uabt.ati


Kr. 6 8 - 1 9 1 2 . „ R O M Â N U L " Pag. 3 . 

utadinî căreia nu suntem stăpâni ? Nu ; 
:ă am face aşa ceva, am lipsi dela da

toria noastră. — Să căutăm să o îmbunăm, 
A o mulcomim sub zugrăvirea măiastră a 
speranţelor de mai bine, a încrederii, ce 
niciodată să nu lăsăm să se clatine, în 
triumful final şi necesar al dreptăţii?... 

Aceasta am făcut-o de atâta vreme, o 
fecem neobosiţi zilnic şi acuma, — dar nu 
putem să im vedem, să nu auzim, că mur
murai devine din ce în ce mai pronunţat 
ţi mai puternic, şi nu putem să nu recu
noaştem şi să nu ne temem, că el ar pu
tea' să se întoarcă chiar şi asupra noastră, 
din momentul în care orice apeluri la nă
dejde şi la aşteptare ar fi prea slabe, — 
ar ajunge poate zadarnice. 

Acestei temeri noi trebuie să-i dăm 
expresiune, — şi aceasta nu pentru noi, 
lan în interesul nostru, — ci pentru ca, 
oglindă credincioasă a curentelor opiniei 
publice pe care o reprezintăm, să chemăm 
asupra lor, şi asupra urmărilor ce pot avea, 
atenţiunea acelora cari în primul rând sunt 
chemaţi să ţină socoteală de ele. 

Este o pagină — sunt poate mai 
multe — în memoriile regelui Carol al Ro
mâniei, — în care se vorbeşte despre im
posibilitatea în care se pot găsi chiar ca
petele încoronate, de a se pune împotriva 
unor curente populare, cari pornesc din 
sentimente fireşti, elementare, ce nu voiesc 
să ştie de nici o piedică şi cu atât mai 
puţin vreau să ştie şi să ţină seamă de 
afatnri mulcomitoare în cari pot să ajungă 
a redea o ofensare şi mai mult a acelor 
sentimente ale lor. 

Este, de pildă, când regele Carol a de
clarat neted, în faţa unor pretenţii nemă
surate a diplomaţiei austro-ungare — mai 
mult ungare decât austriace — că nu stă 
m puterea lui — chiar dacă ar voi s'o 
facă — să pună surdină sentimentelor de 
amărăciune şi de indignare ce se nasc în 
chip firesc în sufletele supuşilor săi din re
gatul României, şi se manifestă faţă de 
opresiunea barbară, faţă de torturile, şi 
morale şi fizice, la cari sunt supuşi fraţii 
lor de sânge din regatul Ungariei. 

Dacă aceasta a putut-o spune un cap 
încoronat, înconjurat de recunoştinţa şi de 
Teneraţiunea unui popor ce cu drept cu-
Tant vede într'însul pe îndrumătorul înţe
lept, providenţial, al nouilor sale destine, 
— ce-o să putem spune noi, modeşti mun
citori în opera unei îndrumări — pe care 
agerea o dorim şi noi nouă, în destinele 
noastre, ale poporului român din ţările co
roanei ungare? 

Nu stă în puterea noastră să ne opu
nem curentelor populare de această natură. 
Să le semnalăm, — atâta putem şi atâta 
facem. A altora e datoria să bage de seamă 
ca sä nu ajungă până în punctul, dela 
care încolo nimenea şi nimic nu le-ar mai 
putea ţine în loc. 

Un istoric n'are să se ocupe de calitatea ra
ională a credinţelor, ci uumai de gradul de stăpâ
nite pe care ele Vau exercitat asupra sufletelor. 

Marea putere a credinţelor este de a da spe
ranţe pe care raţiunea nu le poate creia. 

(iustaro Le Bon. 

Starea de asediu în Croaţia 
Suspendarea constituţiei — ßegim poliţienesc — Monarchia în pragul unor evenimente istorice 

Narodne Novine, monitorul oficial al 
Croaţiei, în ediţia sa de mercuri seara pu 
blică următorul autograf: 

Iubite Cuvaj! 

La propunerea primului meu ministru 
ungar te numesc comisar regal pentru re
gatele Croaţia şi Slavonia. 

Viena, 31 martie 1912. 

ss. Francisc Iosif 
BS. Khuen Héderváry. 

In acelaş număr „Narodne Novine" 
publică o proclamaţie a banului Cuvaj — 
în calitate de comisar regal acum, — în 
care se dă populaţiei spre ştire, că activi
tatea de orice categorie a corpurilor legiui
toare croate-slavone e suspendată, şi că în 
consecinţă, toate lucrările pregătitoare în 
vederea alegerilor pentru sabor au fost în
trerupte. In acelaş timp comisarul regal pu
blică trei ordonanţe referitoare la presă, la 
dreptul de liberă întrunire şi la menţine
rea ordinei publice. Ziarele vor fi supuse 
unei cenzuri prealabile de cea mai strictă 
rigurozitate, întrunirile, atât cele publice, 
cât şi cele ce s'ar intenţiona a se ţine în 
case particulare, sunt oprite, iar păzirea 
ordinei e încredinţată autorităţilor politice, 
cari trebuie să instituie de grabă în toate 
punctele ţării comisariate poliţieneşti. 

Va să zică, în Croaţia şi Slavonia s'a 
proclamat ieri starea de asediu pentru o 
durată nelimitată şi măgurile aceste de-o 
extremă gravitate politică pentru întreagă 
monarhia se repercuta azi în întreg conti
nentul. 

Se vedem, pe scurt, cari au fost ante
cedenţele imediate ale acestei soluţii sen
zaţionale a îndelung zbuciumatei crize din 
Croaţia. Ştim, că sabornl ales în decemvre 
a fost disolvat în 24 ianuarie, pentrucă 
banul Cuvaj n'a izbutit să obţin* la ale
geri majoritatea nici măcar relativă a man
datelor. Cunoaştem atrocităţile fără seamăn 
comise de căpăii guvernului ungar şi ne 
sunt în proaspătă amintire multele vexaţii 
la cari au fost supuşi bărbaţii politici de 
dincolo de Drava, pentrucă au alimentat 
jăratecul aspiraţiunilor trialiste în toate 
ţărişoarele slave dela sudul imperiului. Ba
nul Cuvaj, şi în primul rând guvernul un
gar, care nu mai ştia cum să localizeze 
flăcările marilor evenimente în pregătire, 
şi-a pierdut orice cumpănă a minţii şi, cine 
cunoaşte mentalitatea reacţionară a cercu
rilor politice ungureşti, putea să prevadă 
de mult, că cele ce vor urma nu puteau 
să fie decât acte de disperare. Promisiunea 
că se. vor publica noui alegeri pentru sabor 
a fost numai o apucătură pentru mascarea 
adevăratelor planuri ce s'au urzit după cu
lise. Chiar rezolvirea rapidă a crizei mini
steriale din Ungaria prin manifest regal, 
s'a făcut în vederea istoricelor evenimente 
ce aveau să urmeze în Croaţia. 

Ziua de ieri a fost terminul ultim pen
tru publicarea alegerilor şi noul sabor, în 
baza constituţiei, trebuia să se întrunească 
în 27 aprilie. Sosise deci clipa supremă pen
trucă guvernul să-şi dea pe faţă intenţiile şi iată 
că aceste intenţii şi-au găsit în adevăr o 

plastică expresie în măsurile statariale cu 
cari se încearcă acum înăbnşirea conştiin
ţei naţionale a populaţiei în Croaţia. 

Presa ungurească, aproape fără deo
sebire de caracter, nu numai c ă aproabă 
fără rezerve aceste atrocităţi constituţionale, 
ci crede c ă e potrivit să trimbiţe un nou 
triumf al „tăriei ungureşti". Şi dacă opi
nia publică ungurească e de credinţă, că 
cnuta spirituală, sugrumarea conştinţelor şi 
zăgăzuirea tuturor libertăţilor constituţio
nale vor putea să aducă mulţămire şi pace 
în sufletele milioanelor slave dela sud, înă
buşind temutul freamăt şi domolind năvala 
unui nou torent de vieaţă naţională, n'avem 
decât s'o felicităm pentru atâta fericită se
ninătate. Dacă compatrioţii noştri speră, 
că din calea expansiunei lor imperialiste 
spre sud s'au înlăturat de-acum toate sta
vilele şi că popoarele slave dela călcâiul 
monarhiei vor avea în viitor un cuvânt 
mai mult să simpatizeze sincer cu alesul 
popor maghiar şi să se însufleţească pentru 
comunitatea teritorială cu Lngaria , au în
treagă admiraţia noastră. 

La rândul nostru noi vedem perspec
tiva cu mult mai mohorîtă. Credem, că 
curentul reprimat în Croaţia şi Slavonia 
va erumpe cu atât mai multă violenţă în 
celelalte ţerişoare slave dela sud şi că chiar 
reprimat, prin aceleaşi măsuri, şi în aceste 
ţerişoare, el se va intensifia mereu în con
ştiinţe, grăbind din ce în ce mai mult clipa 
fatală imperializmului maghiar şi precipi
tând evenimente istorice în monarhie ce, 
— cine ştie? — puteau să mai întârzie... 
Soi credem, că ceeace n'a putut să re
alizeze contele Khuen-Héderváry ca ban al 
Croaţiei, precum nici urmaşii lui (în spe
cial baronul Rauch), nu va putea nici ca 
prim-ministru ungar, oricât de oarbă s'ar 
preta unealta lui, Cuvaj şi ori cât de mult 
i-se pare c'ar avea pentru măsurile draco
nice aprobarea actualului cap încoronat al 
monarhiei... 

împrejurările nu mai sunt azi cele din 
vremile revoluţionare, şi nici cele din 
1 8 6 7 — 8 , când Austria, silită de nesuc-
cesele ei diplomatice în Apus şi în Italia, a 
jertfit chestiunea slavilor dela sud balau
rului maghiar şi a ferecat aspiraţiile lor în 
articolul de lege X X X diu 1868 . Ar fi prea 
crud să admitem, că starea de asediu şi 
aservirea totală a Croaţiei, ar fi răspunsul 
definitiv şi ultim, pe care îl primesc repre-
zintanţii terilor slave dela sud, acum după 
trei luni de zile dela redactarea unui me
moriu, în care — ne aducem aminte — 

ereau monarhului traducerea în faptă a 
ordinului din 26 februarie 1861 referitor 
a reintegrarea regatului croat în drepturile 

sale istorice şi naturale... 
Azi, când chestiunea alipirei Bosniei 

şi Herţegovinei a atârnat sabia lui Damocle 
asupra aspiraţiilor maghiare la sud, când 
simbolul acestor aspiraţii, flamura roş-alb-
verde e arsă pe ruguri la Seraievo şi la 
Agram, când necesităţile unei noui întoc
miri de stat a monarhiei par a se lămuri 
în chiar selbateca ură cu care a reuşit să 
se încingă jur de jur nefericitul neam al 
lui Árpád, credem că beţia de care se lasă 
cuprinşi compatrioţii noştri e o stare sufle
tească năroadâ... 



Pag, 4. „ROMÂN U V ffr. 66-1911 

Noi ne gândim că istoria s'a repetat, 
nu odată şi ne aducem aminte că prelu
diile unei noui aşezări de forme constitu
ţionale în monarchie s'au infiripat şi în 
1848 la sud, — că acolo a troznit mai 
întâi ceiace a fost putred... 

Cnm erau reprezintate partidele 
tn Croaţia? 

In dieta disolvată încă înainte de ce s'ar fi 
întrunit (în 24 ianuarie), partidele erau reprezin
tate în raportul acesta: partidul guvernamental, 
numit al „progresului naţional" (ai cărui mambri 
sunt batjocoriţi cu epitetul „muncaci", prin analo
gie cu „partidul muncii" din ungaria) 
avea 20 mandate, 
sârbii radicali, cari le stau aproape 2 „ 
partidul ţăranilor 10 „ 

„ dreptului 28 „ 
coaliţia 25 „ 
adăogând, că în 3 cercuri a fost sistată alegerea, 
rezultă numărul de 88; atâţia deputaţi sunt. 

De atunci însă situaţia s'a schimbat esenţial, 
partidul dreptului şi coaliţia au avut ideia fericită 
de a se uni, şi „muncaci" vor fi bucuroşi dacă 
vor scoate patru mandate, iar restul va trece în 
tabăra opoziţiei coaliate, afară de două districte. 

In dieta viitoare partidele ar fi stat deci 
cam astfel: 

Partidul dreptului 36 mandate 
Coaliţia 35 „ 
Guvernamentali 4 „ 
Ţărani 11 
Sârbi radicali 2 „ 

Laolaltă 88 mandate. 
E firesc deci dacă pe Cuvaj îl prin

deau fiori când se gândia Ia sitaaţiunea ce era 
să aibă. 

Saborul ce trebuia ales acum ar fi fost cel 
dintâi cu o majoritate covârşitoare antiunionisă şi 
antimaghiară. 

Manifestul comisarului regesc. 
„Narodne Novine" publică la partea oficială 

după autograful regal următorul msnifest al comi
sarului regesc Cuvaj : 

„Dau publicităţii hotărîrea preainaltă de mai 
sus a M. Sale împăratului şi regelui apostolic spre 
ştire şi orientare. Deoarece în urma hotărîrei prea-
îtialte fireşte întreagă activitatea corporaţiunei le
gislative autonomă a noastră încetează, se sus
pendă, adecă se întrarup şi toate lucrările pregă
titoare pentru alegerile reprezentanţilor poporului. 
Deoarece prin această dispoziţiune extraordinară 
preainaltă răspunderea întreagă şi nelimitată faţă 
de înalta coroană pentru administrarea autonomă 
a întregei ţări mi-s a dat mie, provoc îndeosebi 
toate autorităţile şi oficiile, cd aducându-şi aminte 
de jurământul ce Vau prestat, cu atât mai punc
tual şi mai conştiinţios sâ-şi împlinească datoriile. 
In realizarea datoriei ce mi-s'a impus aştept spri
jinul potrivit al tuturor elementelor loiale, cari în 
toată privinţa poartă la inimă progresul şi feri
cirea patriei noastre iubite. Sper, că cu sprijinul 
tuturor factorilor acestora îmi va succede să-mi 
realizez datoria. 

In cazul, când în împlinirea datoriei mele voiu 
intimpina rezistenţă; ori când s'ar dovedi, că in 
acţiunea lor elemente aplicate şi gata să conlucreze 
sunt oprite prin ameninţări, prin primejduirea si
guranţei personalele ori materiale, sau prin altceva, t 

în cazul acesta voiu aplica cu cea mai mare rigoare 
toate măsurile, cari îmi stau la dispoziţie în cali
tate de comisar regesc. 

Zagreb, S aprilie 1912. 
Edmund Cuvaj m. p. 
comisar regesc în regatele 

Croaţia şi Slavonia. 

Măsuri absolutiste 
„Agenţia telegrafică ungară" anunţă din Za

greb, că numărul de ieri al „Monitorului oficial" 
afara de autograful regal şi de proclamaţiunea co
misarului regesc publică încă trei ordinaţiuni şi 
anume: 

Prima ordinaţiune coprinde câteva dispoziţii 
preventive referitoare la pt .?*<*, ţi amwme despre 

cenzura prealabilă, despre depunerea cauţiunei în 
cazul nerespectăTei acestei ordinaţiuni, despre anun
ţarea din nou a redactorilor responsabili si despre 
măsurile disciplinare. 

Ordinaţiunea a doua, pe baza unei dispozi-
ţiuni a acesteia scoate din vigoare în mod provizo
riu legea din 1875 despre dreptul de întrunire. 

Ordinaţiunea a treia pune întreagă chestia 
poliţienească sub conducerea autorităţilor guvernialc 
ale ţârii şi ordonă înfiinţarea de comisariate poli
ţieneşti regale în toate părţile ţării. 

Voce semioficială. 
La partea neoficială „Narodne Novine" pu

blică un articol inspirat din isvor competent, în 
care arată motivele întroducerei instituţiunei comi
sariatului regesc şi rezultatele acţiunei acestui co
misariat. 

E incontestabil, că cu privire la escrierea ale
gerilor pentru noul parlament numirea comisarului 
regesc în Croaţia şi Slavonia este de o importanţă 
extraordinară... 

Aceia, cari judecă obiectiv şi fără nici o pre
ocupare situaţia politică a patriei noastre, se vor 
putea convinge despre necesitatea întroducerei ace
stei măsuri excepţionale... 

In timpul din urmă vre-o câteva partide po
litice de ale noastre voiau să propage, cu prilejul 
alegerilor, ideia distrugerei raportului constituţional 
care de peste 800 ani există între Ungaria şi re
gatele surori Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia. Parti
dului, care începând dela 1894 stă pe baza pro
gramului negărei comunităţii noastre constituţio
nale indisolubilă cu regatul ungar, i-a succes să 
câştige pentru ideea Iui şi pe acele partide, dintre 
cari unul dela 1906, iar celalalt dela 1910 au 
mărturisit pactul ungar-croat, ca bază a viitoarei 
lor acţiuni... Aceste partide aliate au zădărnicit 
apoi toate năzuinţele folositoare ţărei, producând 
sguduiri continue şi subminând ordinea şi liniştea 
publică. 

„Narodne Nov." spune apoi, că în primul 
rând comisarul regesc se va nizui să restabilească 
ordinea şi liniştea şi mai cu seamă să întărească 
comunitatea indisolubilă cu regatul ungar. 

Suntem convinşi, încheie „Narodne Nov." că 
acţiunea comisarului regesc va fi încoronată de 
succes, spre mulţumirea înaltei coroane şi spre fo
losul nostru al tuturor. 

E X T E R N E 

Moştenitorul de tron german asupra re
laţiilor germano-engieze. Un ziarist din India 
Abdullah de Kasmandi. protestează în „Pali Mali 
Gazette" contra acelora, cari atribuie moştenito
rului de tron german simţeminte ostile Angliei. 
Acest ziarist a fost împărţit statului major al moş
tenitorului de troa german, cu ocaziunea vizitei 
acestuia în India. 

Moştenitorul german cetind o telegramă, care 
i-a adus ştirea despre vorbirea unui politician en
glez asupra posibilităţii unui răsboi intre Germania 
şi Anglia, s'a esprimat în modul următor: 

„Germania se gândeşte cu mult mai puţin la 
un răsboi decât anumiţi şefi de partide, cari de 
obiceiu vorbesc numai în interesul partidului lor. 
Poporul german este paşnic şi nicidecum răsboinic. 
Răsboiul e cel din urmă lucru pe lume, ce noi 
dorim. Pentruce să luptăm noi contra englezilor, 
cari sunt de un sânge cu noi şi au aceleaşi sâm-
ţăminte. Anglia este unica ţară, cu care avem 
legături prietineşti pe baza egal îndreptftţiţilor. Eu 
iubesc foarte mult Anglia şi urmez politica tatălui 
meu, a cărui credinţă este, că Anglia şi Germania 
se poate menţine numai prin o intimă înţelegere 
reciprocă". 

Cu o altă ocaziune, prezentându-i-se miliţia 
de graniţă din India mobilizată în onoarea lui a 
zis moştenitorului: 

Dacă privim munca minunată, care o au în
deplinit-o englezii în India, involuntar simţim mă
rimea naţiunei engleze şi resursele ei enorme . 

La plecarea lui din India moştenitorul ger
man l-a asigurat pe viceregele Indiei, că totdeauna 
'şi va aduce aminte cu mulţumită şi cu o deosebită 
plăcere de ospitalitatea, cu care a fost primit în 
India şi va face, tot ce stă în puterea lui, ca prie
tenia între Germania şi Anglia să se consolideze 
din ce mai mult. 

* 
România de astăzi. D. Chr. Staicovici se-

eretar al eamerei de c»nserţ şi secretpr general al 

ministerului de interne publică o foarte intere» 
statistică din care fiecare îşi poate face o ii 
marile progrese realizate de ţară şi de 
economică care este în plină expansiune, h 
câteva date după amănuntele publicate de iii 
bucureştene. 

România are o suprafaţă de 131.353 
pătraţi şi o populaţie de 6,966 002 locuitori, 
53 locuitori Iaklm.p. Populaţia rurală se ridici 
5, 770.767 locuitori şi populaţia urbană la l,i 
locuitori. 

După naţionalitate această populaţie se 
compune astfel: 6,489.296 ( 9 2 1 5 % ) ; străini 188 
( 3 1 7 % ) , fără protecţie 278.560 (4-68°/,). 

întinderea suprafeţei cultivate este de 6,020 
hectare. 

,"In ce priveşte vitele s'au înregistrat în 1911; 
824.714; boi 266.945; oi 5,269.493; capre 186Ó 
ramatori 1,021.465. 

Alte vite de povară 4.242. 

La căile de comunicaţie avem cifrele 
toare: 

Căi ferate 3.437 klm.; Serviciu maritim 
vapoare poştale şi 5 comerciale: Serviciul natş 
ţiei fluviale aduce un venit de 3,979.994 
pe an. 

Celelalte căi de comunicaţie şosele etc.it 
zintă o lungime de 27.672 klm" 

Comerţul exterior reprezintă o cifră 
1,014,562.822 lei dintre care import 410,912.1 
lei; export 603,650.797 lei. 

Industria numără 475 fabrici în funcţie ţi 
în curs de instalare. 

Marea industrie încurajată de stat reprezinj 
în 1911 un capital învestit de 277,108.000 lei. 

Bugetul statului a înhumat la venit: 500,592. 
lei la cheltueli 500,493 230 fr. 

Datoria publică: Capital împrumutat 
1864 până la 31 martie 1912 lei 3,462.0( 
Capital realizat 3.165 milioane. Capital amortiai 
581 milioane; convertit: 1.304 milioane; capital 
amortizat la 31 martie 1912: lei 1,576.710.1 
Anuitatea pe 1911—12: lei 98,612.627 din « 
29,104.500 reprezintă amortizment. 

Instrucţiunea publică se reprezintă în chipj 
următor: 

Şcoli rurale 4.177 cu 5.541 învăţători şi 
453.654 elevi; şcoli urbane 388 cu 1.373 institutori 
şi cu 77.324 elevi. 

învăţământul secundar şi superior: 179 ţcui 
cu 1.923 profesori şi cu 25.980 elevi; Invi 
tul superior: două universităţi cu 399 profesorii 
cu 5.128 studenţi. 

* 
Relaţiile Serbo-Muntenegrene. — Regeb 

Petru al Serbiei a construit în satul Topola, 1» 
gănul dinastiei sale, o biserică frumoasă, in iii 
cărei cavouri se vor depune rămăşiţele pământeţi 
ale membrilor dinastiei sale. Regele a adus spn 
acest scop rămăşiţele părinţilor săi prinţul Alexia 
dru şi prinţesa Persida, morţi în exil. Zilele tit 
cute a adus şi rămăşiţele soţiei sale principe« 
Zorea, fiica cea mai mare a regelui Nichita a 
Muntenegrului. 

Cu aceasta ocazie s'a petrecut incidentul cari 
aruncă o lumină foarte tristă asupra suveranilo 
celor două naţiuni surori. 

Regele Nichita a transmis cenuşa fiicei sal 
trimisului regelui Petru şi a dispus ca să fie ei 
cortat cu o pompă din cele mai solemne nn nn 
mai pe teritoriul muntenegrean dar şi pe cel Ara 
tro-Ungar până la Semlin, aci însă delegaţii regela 
Nichita s'a întors înapoi pretextând ca afaceri w 
gente îi chiamă înapoi. Regele Nichita nu a pei 
mis deci delegaţilor să treacă Sava. Acest inoiden 
a impresionat foarte urît opiniunea publică dii 
amândouă ţările, care vede cu regret prăpastia li 
pată între cei doi suverani astfel încât nu se po 
înţelege încă măcar în faţa mormântului unei fi» 
şi soţii. 

* 
flIIŞEvenimente din Creta. — Comisia celor̂  
aleşi de adunarea cretană spre a urmări realiiaW 
programului revoluţionar s'a reunit Ia Canea abil 
în ziua alegerilor greceşti spre a alege pe cei 6Í 
de deputaţi ce vor fi trimişi în camera greceasd 
E curios cum înainte măcar ca Creta să fie anexaţi 
Creciei s'au şi format grupări politice care repre 
zintă pe cele din Grecia continentală. Astfel din
tre cei aleşi 25 sunt Micheliodachişti — partizani 
ori pr#şedintelui adunării revoluţionare cretane; 2E 
•unt Venizslosi^ti, şi 19 Condurişti. Ac»şti 
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K vor ambarca cu o săptămână înainte de deschi
derea Camerti greceşti peni-n Grec :a, Guverna
mental provizoriu numit diu i o : a jurat, înniiitea 
biroului adunării naţionale î;i nun,ele n g-Iui 
George. A doua zi după con t foirea sa noui gu
vern a notificat consulilor, <•<•;rst.ituivwa sa. care 
fiind făcută pe hârtie cu antei:. 1: rIî>gatn! Gre
ciei" şi cu armele elenice a fost. înapoiată respec
tivilor fără a so fi luat cunoştinţă de aceasta. 

Paralel cu aceasta guvernai revoluţionar a 
fost înştiinţat printr'un ultimatum că dacă cei 63 
de delegaţi vor pleca pentru Grecia in-=u!a va fi 
reocupată de puterile europene. Trei vase de răs-
boi staţionează în faţ* portului gata de a se con
forma în caz eventual, ultiruatului. 

Relaţiunile dintre Italia şi 
Germania 

După întrevederea dela Veneţia 
împăratul Wilhelm II şi-a făcut din că

lătoria sa în marea Mediterană un obicein. 
In fiecare primăvară suveranul Germaniei 
pleacă spre Corfu şi în drum caută să se 
întâlnească cu aliaţii săi din Triplice: cu 
Franz Iosef I şi cu Victor Emánuel III. 

Relaţiunile dintre Germania şi Austro-
Ungaria sunt aşa de strâns amicale în cât 
este aşa zicând de prisos ca să comentăm 
întrevederea dintre Wilhelm II şi Franz 
Iosef I dela Viena. Germania şi Aust.ro-
Ungaria se înţeleg astăzi cu privire la 
politica Lr externă aşa de bine încât de 
multeori îţi fac impresia că ele formează, 
în relaţiunile lor exterioare, un singur stat. 

Cu atât mai interesant este să stu-
.diem raporturile dintre Germania şi tână
rul regat italian. S'a vorbit foarte mult, 
în timpul din urmă, despre eşirea Italiei 
din Tripla-Alianţă şi interesele de multeori 
opuse ale acestor două state justifică în
tr'adevar această idee a rupturei dintre 
regatul italian şi cele două împărăţii ger
mane. 

Deocamdată relaţiunile dintre Italia şi 
Germania nu inspiră temeri. E»te adevărat 
că răsboiul italo-turc a contribuit foarte 
mult la răcirea prieteniei dintre aceste 
state. Poporul German a manifestat, în mod 
foarte vădit, simpatia sa pentru cauza tur
cilor în Tripolitania, presa germană jubila 
când soseau ştirile despre pretinsele înfrân
geri ale italienilor. In tot timpul conflic
tului italo-turc Germania a privit cu o in
vidie ce nu se poate ascunde la acţiunea 
energică a italienilor în coloniile africane 
pe cari le revendică. 

întrevederea dela Veneţia este departe 
de a fi un eveniment extra-ordinar. Când 
împăratul Wilhelm II. trece spre Corfu, prin 
Veneţia, regele Victor Emánuel III. are obi
ceiul să-l întâmpine în oraşul lagunelor şi 
cu prilejul acestei întâlniri se discută, bine 
Înţeles, şi politică. Ceeace este însă remar
cabil la întrevederea dintre aceşti doi su
verani anul acesta este că împrejurările po
litice din acest an sunt de natură a da a-
cestei întrevederi o importanţă mai mare 
decât cea obişnuită. 

De anul trecut şi până acum s'a în
tâmplat un eveniment internaţional care 
turbură destul de mult armonia dintre Ita
lia şi Germania: răsboiul italo-turc. Avântul 
răsboime ce l'a luat Italia a creiat Germa
niei o Bituaţiune dificilă. Când Italia a 
anexat Tripolitania nemulţumirea Germaniei 
a eşit la iveală cu o putere pe care înză-
dar ar fi îucercat s'o ascundă guvernul din 
Berlin. 

Turcia a reproşat cn drept cuvânt Ger
maniei că deşi se numeşte amica sa, totuşi 
n'a făcut nimic spre a împiedeca anexarea 
Tripolitaniei de cătră italieni şi şi mai pu
ţin pentru a împiedeca isbucnirea răsboiu-
lui italo-turc. Germania nu putea să răs
pundă la apelurile după ajutor ale Turciei 
decât printr'un non possumus motivat prin 
faptul, că Italia însaş era aliata imperiului 
german, cu care acest imperiu nu se putea 
strica, — nici chiar de dragul amiciţiei 
turce. 

Răsboiul care a început în Octomvrie 
durează însă şi pare a nu se apropia încă 
de sfârşit. încercările de împăcare au ră
mas sterile. Acţiunea pacificatoare începută 
de Rusia, la care a u aderat apoi toate pu
terile, n'a avut nici un rezultat. Prin ur
mare răsboiul va continua şi va fi un ghimpe 
în ochii Germaniei, reduse la un rol aşa 
zicând stupid: de a se privi cum se bat doi 
amici fără ca să poată interveni nici pen
tru unul şi fără a fi în stare a pune un 
capăt acestei duşmănii. 

Italiei nu îi convine prelungirea răs-
boiului, căci fiecare zi de luptă o costă 
sume enorme. Dar nu îi convine nici con-
diţiunile la cari Turcia ţine morţiş. Sin
gura soluţiune care corespunde mai bine 
intereselor Italiei este: a termina răsboiul 
repede, printr'o lovitură mare, o lovitură de 
graţie. De aceea acţiunea flotei italiene în 
apele Turciei europene nu trebuie de loc 
trecută cu vederea. 

Ori tocmai această lovitură de graţie, 
pe care Italia este gata a o da Turciei nu 
îi convine Germaniei. Aceasta din urmă are, 
cel puţin deocamdată, interes ca Turcia să 
nu slăbească prea tare, spre a mai putea 
întrebuinţa ca instrument în politica sa orien
tală. De ; i c e e a imperiul german a r vrea să 
paralizeze o acţiune prea energică a Italiei 
contra Turciei, mai c u seamă o lovitură 
dată Turciei la ea acasă, care a r durea-o 
neasemănat mai mult decât loviturile c e le 
primeşte acolo, pe câmpiile deşerte ale Tri
politaniei şi Cirenaicei depărtate. 

Considerând toate aceste fapte ne pu
tem da socoteala ce scop a putut să aibă 
vizita din anul acesta a împăratului Wil
helm II la Veneţia. El vine să întrebe pe 
aliatul său regele Victor Emánuel III : ce 
are de gând să facă cu Turcia. Şi este si
gur că Wilhelm II a explicat regelui italian 
că dacă Italia va lovi de moarte pe turci 
cum va mai putea sta Germania cu manile 
în sân când o asemenea lovitură este aşa 
de potrivnică intereselor ei? Nu vede gu
vernul italian că va pune pe Germania, în 
acest chip, într'o situaţiune foarte grea, 
căci ea va trebui să aleagă între o aliată, 
Italia, şi o amică, Turcia, cari amândouă 
sunt folositoare politicei germane? 

Răspunsul va şti să-l dea regele Italiei 
şi guvernul său. 

Bucureşti, 2 0 martie. 

M. K . Ş. 

— Ziarul „Românul, şU 
foaia poporală „Poporul Ro
mân" se află de vânzare în 
Bucureşti la librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Vlad proprie
tarul chioşcului de cărţi şi ziare, 
Calea Griviţa. 

Despărţământul B e c l e a n a! „Ast re i " 
in a c t i v i t a t e , 

— 3 april 1912. 

In 26 Noemvrie 1911 s'a înfiinţat un non 
despărţământ al „Asociaţiunei" cu sediul în Be
clean. Era timpul suprem ca ţinutul comitatului 
Solnoc-Dobâca, acest colţ de ţară locuit de o po
pulaţie compactă românească să dea semne do 
viaţă. Un vast teren de muncă oferea acest ţinut 
părăsit şi negiijat de pe malurile Someşului şi se 
părea, că poporul blând şi muncitor al acestor 
plaiuri uitate de Dumnezeu şi de conducătorii 
neamului este osândit să rămână pe veci în întu-
nerecul neştiinţei, departe de lumina razelor dătă
toare de viaţă aie calturei naţionale. Mulţi dintre 
intelectualii noştri din acest ţinut stăteau sub in
fluenţa pesimizmului păcătos — lipsă de curaj şi 
mentalitate înveninată de creşterea ungurească — 
şi credeau că bieţii j /^gari români din părţile 
noastre nu se vor însufleţi niciodată de lumina 
cărţii româneşti şi de mişcarct, ulturală a „Aso-
ciaţiunei". Sunt săraci şi năcăjiţi, storşi şi batjo-
curiţi de toată ceata lipitoarelor străine — ziceau 
n.c?şti pesimişti — şi 0ri-;e sforţare e zadarnică, 
căci poporul acesta nu mai e capabil de însu
fleţire. 

Ei dar toate presupunerile acestea s'au do
vedit de neîntemeiate. Pesimiştii noştri vorbeau 
astfel înainte de a fi început munca trezirei po
porului şi nu se gândeau la trecutul acestui popor 
de iobagi, care în vremuri critice a dovedit o 
conştiinţă naţională adânc înrădăcinată, o alipire 
uimitoare cătră conducătorii săi şi o sete arză
toare după progres şi lumină. Să ne cobo'âm nu
mai la sate şi să stăm de vorbă cu ţăranul no
stru, să nu cruţăm timp şi osteneală, ci să mun
cim, să desgropăm comorile ascunse în sufletul 
plugarului român şi vom ajunge la rezultate ui
mitoare. 

Le scriem acestea pe baza espsrienţei câşti
gate în ţinutul Becleanului, un ţinut sărac şi ne
gi unt în înţelesul strict al cuvântului. Un ţinut, 
unde analfabeţii fac 8 0 — 8 5 % , unde ziarele noa
stre n'au pătruns şi unde doar afară de calendarul 
cu litere cirile dela Sibiiu nu vei prea afla carto 
românească. 

Şi iată, că în un astfel de ţinut în de.înrs 
de 3 luni da activitate sub flimura ,,A<ociaţ.iunei" 
s"a produs rezultate foarte îmbucurătoare. La 300 
de membri noi a înrolat despărţământul Becl>>an 
sub i-teagnl „AstreL". în 3 luni do zile. U I K I U am 
ajunge într'un an, dacă fiecare inu-leotual român 
Şi-ar înţelege pe deplin chemarea? Biblioteca popo
rală a „Asociaţiunii" s'ar putea răspândi în mii şi 
mii de exemplare între popornl setos da carte. In 
cel mai părăsit sat dela poalele muntelui ai pu
tea aduna 40—50 membri ajutători şi fkicare eo 
raună s'ar putea înzestra cu câte o bibliotecă po
porală. 

Surprinderi plăcuta ne-a ofsrit împrejurarea, 
că în comune, unde credeam, că prelegerile noa-.tr« 
poporale vor produce rezultate mai neînsemnate nu 
numai bărbaţi ştiutori de carte, dar chiar şi femei 
şi copii se înscriau de membri ,jutărori ai „Aso
ciaţiunii" şi ne cereau „cărţi de cetit". Am avut 
deci ocazia să vedem că dorul de carte şi de lu
mină în poporul nostru e mare, dar trebue să-l 
ştim trezi şi scoate la suprafaţă, explicându-i în 
graiul lui folosul cărţii şi ro-:tul „Asociaţiei." 

Voi observa la acest loc, că stâlpii cei mai 
puternici ai „Asociaţiunei", veriga cea mai indis
pensabilă în lanţul ce duce „dela vlădică la o-
pincă" sunt bravii noştri preoţi dela sate. Fără 
preoţi, munca noastră culturală la sate ar rămânea 
stearpă şi nu n-3-ar aduce roadele aşteptate. Laudă 
deci şi recunoştinţă Ie aducem şi pe aceasta cale 
vrednicilor pioneri ai culturei naţionale, preoţdor 
români, cari în opera de trezire a poporului ro
mân de pe teritorul despărţământului Beclean ne-au 
dat mână de ajutor. 

In special relevăm la locul acesta zelul neo
bositului părinte protopop Teodor Cotuţiu din Diug, 
al d-lor preoţi Teodor Moldovan din Măgheruş şi 
Ilie Gordon din Cristurul-Becleanului. 

Despărţământul „Beclean"' al „Asociaţiunei" 
şi-a început activitatee în luna ianuarie a. c. Re
sultate activităţii până la finea lunei martie este 
următorul: 

A înfiinţat 13 agenturi în comun» le Diug, 
Beclean, Rusul de sus, Chinza. Măgheruş, Uizaleul 
Cheuchişului, Ienciu, Bidiiu, Cristurul-Becleanului, 
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Bendiu, Tirlişna, Chethiu şi Caianul mic. A în
fiinţat 3 biblioteci p>porale în Diug, Beclean şi Mă-
gheruş şi a instituit un curs pentru anafabeţi în 
comuna Uizaleul-Cheuchişnlni. A ţinut 30 prelegeri 
poporale în comunele Diug. Beclean, Rugul de sus, 
Chiuza, Măgheruş, UizHleul-Cheuehişulin7~C7isturul-
Becleanului, Bendiu, Târlişna, Bozieş, Chethiu şi 
Caianul mic. A înscris 40 membrii ordinari şi 
255 membrii ajutători. Taxele acestor membrii 
le-a încassat şi le-a administrat biroul central. Şi-a 
adunat o avere proprie de 264 cor. 16 bani. 

Prelegerile poporale au fo<t ţinute de urmă
torii domni: Directorul despărţământului d. dr. Iu
lian Chitul a ţinut 9 prelegeri; secretarul dr. Au
rel luga 8 prelegeri; viceprez d^ntul despărţămân
tului d. protopop Teodor Cotnţiu 3; d. preot Ioan 
Boţea 1; d. advocat dr. 0<:t. Pavel 2; d. stud. univ, 
Petru Rebresn 1; d. cand. adv. Nicolae Candela 
1; d. învăţător penz. Ioan Cârcu 4 ; d. învăţător 
penz. Vacile Tergoveţ 1. 

Acesta ar fi biianţul activităţii noului nostru 
despărţământ în cursul celor 3 luni dela început 
In proximele zile se va întruni comitetul şi va 
statori programul lunilor april, mai şi iunie. 

Rugăm şi pe mai departe sprijinul domnilor 
preoţi şi învăţători dela stat şi îi rugăm să nu 
uite, că a sprijini munca culturală a „Asociaţiu-
nei" e datorie naţională, dela care e păcat şi ru
şine să te retragi. 

dr. Aurel luga, 
Itcretarul despărţământului. 

urmă, despre cari i-a amintit contelui Khuen, ce 
însă nu se va întâmpla prin abdicarea monarhului, 
ci prin aplicarea acelor măsuri hotărîtoare şi se
vere, cari de mult timp sunt unicul mijloc, de a 
aduce la rezon pe maghiarii cari sufere de gran
domanie. 

Ştiri politice din Viena. 
Memorabila audienţă a contelui Khuen şi opi

nia cercurilor din Viena. 

Este uşor de înţeles, că decursul audienţei 
contelui Khuen-ííéderváry la monarhul, care s'a 
sfârşit cu intrarea din nou în activitate a mini
sterului ungar, se bucură şi astăzi de un viu in
teres şi cercurile politice austriace îi fac e l e mai 
diferite comentare. 

Oricât de diferite sunt părerile cari domnesc 
asupra atitudinei monarhului, toate însă se unesc 
într'aceea, că evenimentul acesta are o importanţă 
foarte mare şi în chestia ungară s'a ajuns la pun
ctul de reîntoarcere. 

In chestia chemării şi reţinerii rezerviştilor 
sub arme atitudinea coroanei este atât de bine 
precizată în declaraţiunea monarhului, de care a 
fost însoţită numirea din nou a cabinetului Khuen. 
încât numai e lipsă de nici un comentar şi după 
care nu mai există nici o retragere. Şovinismului 
maghiar i-s'a tras o mărginire cel puţin pe un te
ren, pe terenul drepturilor majestatice militare ale 
coroanei şi peste aceasta margine nu se mai poate 
trece. Aceasta este, ce a fost salutat din partea 
cercurilor politice din Cisleithania cu maro satis
facţie şi cu o vie mulţumire, deşi nu se ascunde 
ca prin necedarea de acum a M, Sale împăratului 
s'a făcut numai începutul şi va trebui încă o luptă 
vîrtoasă, până când aroganţa şi lăcomia maghiară 
va înceta de a mai fi un pericol permanent pentru 
liniştea şi purtarea monarhiei. 

Respândirea şi împodobirea fantastică a celor 
întâmplate la convorbirea cu monarhul din partea 
contelui Khuen şi de publicistica, care-i stă ia dis
poziţie, a stârnit în cercurile competente din Viena, 
cea mai mare indignare. N'au fost încnnoştinţaţi 
despre acest incident nici oficiul pentru externe, 
nici ministeriile austriace şi atât contele Berchtold, 
cât şi contele Stürgh au cetit cu simţăminte foarte 
varii descrierea audienţei în ziarele din Budapesta 
şi Viena, cari au publicat-o pe baza informaţiu-
nilor date de şeful cabinetului ungar. înstrăinarea 
a fost la locurile oficioase, de aceea aşa de mare, 
deoarece declaraţiunile monarhului au fost comen
tate ca şi când ar fi fost vorba de ameninţarea 
cu abdicare. 

Dar de sigur nu este nici o îndoială că, dacă 
s'ar fi luat o astfel de hotârîre, despre aceasta a 
trebuit să aibă cunoştinţă şi ministerul casei dom
nitoare şi de externe, cât şi guvernul austriac. 
Deoarece atât guvernul cât şi parlamentul ungar 
declară faţă cu punctul de vedere al coroanei că 
stăruiesc cu privire la chemarea rezerviştilor pe 
lângă „convingerea" cuprinsă în rezoluţiune, criza 
ţine mai departe şi se aşt-aptă cu nerăbdare la 
cursul ei mai departe. Dacă conflictul dintre co
roană şi maghiari se va a^cuţi şi mai mult, atunci 
monarhul va fi constrâns să tragă consecinţele din 

Situaţia politică 
Păreri le Yienel 

F r s a din Viena aproape fără excepţiune 
?e ocupă in articole de fond despre situaţiunea po
litică din Ungaria criticând fieştecare procedura lip
sită de taet a contelui Khuen. 

„Neue Freie Presse" într'un articol de frunte 
ocupându-se de situaţia politică din Ungaria între 
altele zice : „Ministrul-preşedinte al Ungariei vor
bind despre scrupulositatea conştiinţei monarhului 
a uitat a spune şi aceea, că guvernul ungar, care 
e compus ti-t din aceleaşi persoane ca cel trecut, 
s'a deobligat a desbate proiectele reformei militare 
aşa, dupăcum s'a fost înţeles mai înainte cu Au
stria. De-pre faptul ace*ta trebuia să se declare 
contele Khuen. căci obstrucţia încă nn a capitulat 
şi deci nici criza nu s'a aplanat. Audienţa de vi
neri a contelui Khuen a înlăturat criza ministerială, 
însă până nu va capitula obstrucţia, criza de fapt 
durează şi în modul acesta destinul reformei militare 
nu e s'gnr de fel". 

„Zeit* între altele scrise: „Ceeace s'a întâm
plat zile e ace>tea în Ungaria e imposibil să ni-o 
putem închipui că se poate întâmpla într'o ţară 
cu adevărat constituţională. Cele întâmplate nu 
dovedesc altceva decât că, constituţia Ungariei e 
numai o rămăşiţă modernizată a feudalismului ve
chi, care totdeauna în numele şi din încredinţarea 
feudalismului se manifestă". 

Ziarul „Reichspost" face o foarte minunată 
morală contelui Kimen, când zice: ,.Un aşa mini
stru preşedinte, care nu ştie să-şi tregă consecven
ţi de din actele de stat semnate de dânsul, ci în
tr'un mod nemai pomenit caută să tragă şi co
roana în discuţie şi greş^lde dânsului caută să-le 
atribue dinastiei; care afară de acestea e atât de 
întrăzneţ în cât astfel predă faptele caşicând dela 
patriotismul lui ar depinde domnitorul, — acela e 
periculos pentru viaţa constituţională a întregei mo
narhii. Un aşa om s'a făcut imposibil. 

Guvernul cel de al treilea al iui Khuen a 
fost numai comedia greşelilor, cel da al patrălea 
însă e o bădărănie traverstiită în mod arbitrar" 

„Şi la ce a ajuns acest nou minister?" -— A 
făcut parlamentul maghiar capabil de muncă?" 
— „A mântuit poate reforma militară?" — Dar 
suntem azi cu mult mai departe de rezolvirea re
formei militare ca orişicând altădată. Acest om 
nimiceşte tot ceeace ar trebui să zidească". 

„Să sperăm — încheie ziarul Reichspost -— 
că acest minister de Paşti nu va avea viaţă mai 
îndelungată decât luntrea sfinţită de Paşti. 

Orbii noştri. 

„Budapesti Hirlap", organul maniacilor 
scrintiţi de visul imperialismului maghiar, 
— şi alăturea de „Pesti Hirlap" cloca ce 
lor mai grosolane invective la adresa ro 
manilor, — scriind despre scena de vineri 
si despre gândul Majestăţii Sale de a re
nunţa la tron, se bucură că cel puţin i s'a 
dat prilej Europei de a cunoaşte însemnă 
tatea extraordinară a elementului maghiar 
care e atât de puternic cât un monarh 
de autoritatea lui Francisc Iosif a preferat 
a se retrage decât a rezista fără succes 
acestei forţe. Este un proverb vechi: Quem 
perdere vuit, dementat prius Iuppiter... 

întâi orbirea apoi peirea. 
lot „Budapesti Hirlap" anunţă călătoria 

regelui Carol la Viena astfel: 
„Dela Bucureşti primim ştirea, că regele 

Carol al României va face o vizită regelui 
Ujj]gar la Viena". 

Este o fabulă despre cutare broască... 

Răsboiul italo-turc 
Telegramele sosite mai în urmă toate 

anunţă că pacea se va încheia cât de cu
rând, însă aceste ştiri nu par a corespunde 
adevărului, mai ales că Italia acum se pre
găteşte la o acţiune energică în contra 
Turciei. Flota italiană stă în tot momentul 
gata a ataca Turcia europeană aşa că In
tre astfel de împrejurări, acuma nu se poate 
spera ca pacea, pe care de altfel — jude
când după tonul pressei italiene şi turceşti 

-, şi Turcia, dar şi Italia o doreşte, seva 
înfăptui încurând. 

Telegramele sosite din Constantinopol 
de altfel conglăsuesc a afirma, că legarea 
păcei e chestie de vre-o câteva zile. 

Pacea. 

Petersburg. -— îndată după sosirea noului 
ambasador rusesc, Giersner, la Constantinopol,am
basadorii Angliei, Franţei, Rusiei, Germaniei şi 
Austro-Ungariei se vor întruni pentru a statori 
condiţiile de pace sub care se oferă luarea nego
cierilor de pace Italiei. 

Constantinopol. — Mai mulţi ambasadori sa 
pvopus guvernului turcesc următoarea bază, pe care 
să între în negocieri de pace cu Italia: 

I. Italia să aleagă dintre Tripolitank }i 
Benghazi (Kyrenaica): provinciei aleasă să-i Ut 
constituţie după exemplul Egiptului. 

II. Italiei să i-se recunoască dreptul asupra 
acelei părţi, pe care de fapt a ocupat-o şi o ţw 
ocupată, însă cu susţinerea suveranităţii inpriwifa 
confesională a Califului. Italia să preia partea da
toriei publice, ce cade pe provincia ce şi-ova a-
lege. Italia va plăti despăgubirea de răsboiu Tőr
eiéi în suina ce o va statori un juriu aleB re
ciproc. 

E sigur, că Italia sub condiţiunile acesta d9 
pace nu va întră în negocieri. 

De pe câmpul de lupţi. 
Borna. — Azi două torpiloare italiene au o 

prit la larg în apropiere de coastele Siciliei stei 
merul „Elpis" sub bănuiala de a avea pe bora 
contrabandă de răsboiu. 

Constantinopol. — Ziarele spun ca guvernul 
se gândeşte la crearea unei medalii speciale pentru 
loţi ceice au participat activ la răsboiul din Tri-
politania, sau au contribuit la succesul trupelor 
otomane. 

* 
Milano. — „Corriere dela Serra" anunţă, di 

Niasimbey a sosit la Tripolis, travestit cu barti 
falşă. El are intenţiunea de a se duce la Cirenaica 
travestit ca funcţionar comercial, pentru a sprijini 
pe Enverbey. 

Tripolis. —• Doi aviatori cari se aflau într'un 
balon cu cârmă au aruncat bombe în lagărul tur
cesc. In credinţa că lagărul a fost complect eva
cuat aviatorii coborîră mai jos şi zăriră un ofiţer 
turc şi aruncară asupra lui o bombă. Ofiţerul a fost 
omorît pe loc. In acest moment mai mulţi turci 
ascunşi până acum, deschiseră un foc viu contra 
balonului care căzu la pământ distrus de turci. 

Intenţiile Italiei. 
Turin, — Ziarul „Stampa" anunţi 

că Italia este hotărîtă ca, independent de acţiunea 
Puterilor la Constantinopol, să înceapă noua ei 
acţiune militară. Acţiunea aceasta constă în ocu
parea Zuarezului la golful Bomba, spre a evita con
trabanda militară prin Tunis şi Egipt; aceasta dupi 
ce o insulă turcească din marea Egee va fi foit 
atacată. 

O rugare modestă, care nu vă costă nici 
o oboseală dar Administraţiei noastre îi poate fi 
de mare folos. Administraţia noastră roagă pe 
toţi ceice târguiesc şi comandă din articolele 
anunţate în foaia noastră, — să amintească ci 

firma a cetit-o în ziarul „Românul.* 
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Telegrame 
| In Agram e linişte... 
[ B o i c o t s o c i a l s i e c o n o m i c . 

! Agram, 4 aprilie. 

\ E o linişte mormântală aproape în tot 
Í oraşul, — ca în preajma unei furtuni. In 
; ascuns se pare, că se pregătesc mari eve-
\ nimente. La demonstraţii şi turburări, nu 
; se gândeşte nimeni, populaţia e în clar 
' doar cu sfera de putere a comisarului re

gal. Ungarii sunt încunjuraţi pretutindeni. 
! Se svoneşte, că comercianţii vor boicota 

toate mdrjurile şi articolele industriale de pro
venienţă din Ungaria. Mişcarea se întinde 
mereu, deşi nu organizată, dar sistematic. 

Despre marile schimbări în guvernare 
nu vorbeşte nimeni, o teamă generală a 
cuprins spiritele şi toţi să tem să nu fie 
spionaţi. 

Ziarele publică autograful din Narodne 
Novini despre numirea comisarului, dim
preună, cu ordinele şi manifestul cunoscut, 
— dar fără să le însoţească de vre-un co-
mentar, căci cenzura e deja în plină acti
vitate. Toate exemplarele ziarelor au fost 
cenzurate de comandantul poliţiei. In locul 
materialului casat de poliţie, redacţiile tre
buie să publice nn material pe placul ei 
ţi le este interzis să puie în frunte indi
caţia „ediţia a doua." Presa a Jost deci a-
mţilă cu desăvârşire. 

Părerile unui fost ministru croat. 

Budapesta, 4 martie. 
Ziarul Az Est a ctrut asupra evenimentelor 

din Croaţia părerile fostului ministru al afacerilor 
croato-slavone Geiza Iosipovich, primind următoa
rele lămuriri: 

— Ca om cu sentimente constituţionale re
gret, că lucrurile au putut să ia întorsătura acea-
«ta. Nu sunt însă de vină numai bărbaţii politici 
croat', ci şi tei unguri şi mai ales aceştia au pre
cipitat evenimentele. Pe când eram ministru am 
avat adeseori ocazia să mă conving că nici oa
menii politici ai Croaţiei şi nici cei ai Ungariei 
nu privesc lucrurile din un punct de vedere care 
ar putea să lămurească cărările păcei şi ale cola
borării armonice. Aplicarea legii X X X din 1868 
te face în mod greşit. Durere. în Ungaria a fost 
trecut cu vederea adevărul că Croaţia o nn factor 
însemnat în prosperarea economică a Ungariei. 
Aceasta a stârnit adânci resentimente la sud. Mo
mentul care a determinat noua întorsătură e că, 
Cile mai antagoniste partide au încheiat acum frd-
jii ie arme între ele cu scop ca să împiedece pe 
onionişti în alegeri. — In 1883 a mai fost comi-
nr regal în Croaţia. Au fost mai manifestaţii 
itoraci în Agram, din pricină că s'au ras de pe 
clidirile percepţiilor inscripţiile ungureşti. Comi
sar regal a fost numit comandantul de corp Ram-
krg şi subt durata activităţii lui a stăpânit linişte 
acolo jos. 

— In ce priveşte curentul trialist, nu se 
poate dovedi nimic împotriva inspiratorilor Ini. 
Sunt multe şi dese semne că vizionarii trialişti 
«poresc mereu în Croaţia. 

— Pacea se va reinst ăpâni numai când arti
colul de lege XXX. din 1868 se va aplica aşa 

cum a fost interpretat de cei cari l-au legiferat. 
Opinia publică ungurească trebuie să-şi modifice 
părerii.! referitor la Croaţia, căci ü conlucrare ar
monică as-tf'T e cu neputinţă. 

Efectul în cercurile politice. 
Budapesta, 4 aprilie. 

Întrebat asupra numirii banului Cuvaj ca co
misar, Iuliu justh a răpuns că opoziţia magbiară 
va lupta cu toate armele împotriva politicei faţă 
de croaţi a contelui Rhuen-Héderváry. Acum pri
mul ministru şi-a desvălit în toată goliciunea mij
loacele. Intenţia lui e să închidă calea pentru in
teresele ungare în Croaţia şi s'o deschidă pentru 
interesele Austriei. 

ÎNFORMAŢIUNÎ 
Arad, 4 Aprilie n. 1912. 

Mersul vremei 
Buletinul inst. meteorologic anunţă nopţi frigu

roase, pe alocurea, mai cu seamă la ost ploi. 
Prognostic telegrafic: îngheţuri, pe alocurea la 

ost ploi. 
Temperatura la amiazi a fost de 5.8 C. 

Bursa ud cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie . . 
„ „ maiu . . 
„ „ octomvrie 

Secară pe aprilie . 
„ „ octomvrie 

Cucuruz pe maiu . 
Cucuruz pe iulie . 
Ovăs pe aprilie 

„ octomvrie 

Cor. 11 36 
„ 1 1 3 8 
„ lu-77 
» 10 31 
„ 8 8 1 
r 8 7 9 
n 8 73 
„ 9 7 8 
„ 8-50 

— Mâne, vineri, fiind sărbătoare — Vinerea 
mare — numărul viitor al ziarului nostru (n-rul 
de Paşti) va apare sâmbătă noaptea. 

Culorile României şi poliţia din Arad 
Sunt animale cari se înspăimântă de unele culori 
şi prinţi7un explicabil proces sufletesc ori o tuleS' 
la fugă ori devin agresive faţă de obiectul care 
le-a adus la sptrietură — cum e bivolul de pildă. 

Astă-scară nenorocul i-a adus pe nişte auto-
mobilişti din România prin ţara lui Pap lanoş ca 
să cunoască şi dânşii ce însemnează libertăţile d> 
aici şi respectul pentru anumite lucruri. Nenorocul 
automobiliştilor din România, dar poate că tot 
odată norocul unui sărman poliţist căruia i s'a dat 
prilej să salveze patria, care a mai ştiut răsplăti 
şi alţi vonicoşi ca ast-/.r... 

Dnii Staţie Gărdăreanu şi Constantin Za-
goriţ treceau spre Paris, venind prin Verciorova 
pe la Turnu-Severin. 

In Arad însă unde au poposit pentru o ju
mătate de oră, copoiul patriotic a zărit la auto
mobil două steguleţe în trei culori cari nu adu
ceau de loc cu acele culori ale singurei naţiuni în
dreptăţite la viaţă în Europa. După ce s'a convins că nu 
prea semănau cu culorile cu cari se vopsesc în pa
trie pună şi parii dela garduri simţământul celei 
mai nobile datorii s'a deşteptat din umbra multe
lor toleranţe şi cu cea mai naţională bărbăţie şi,., 
delicateţă poliţistul a cerut înlăturarea primejdioa
selor steguleţe. 

Ni-e prea scârbă de asemenea procedee demne 
de alte veacuri şi de alte continente că să mai in
sistăm asupra ar estet obrăznici patriotice pe care 
îşi permite s'o comită în această ţară pentru a nu 
ştiu a câtea oară — cel din urmă slugoi poliţienesc 
faţă de culorile unui stat străin. 

Deputaţi sinodali în eparhia Aradului. 
Pe feritorul romistoruhii din Arad au fost 
al şi deputaţi la sinodul eparhial următorii: Vas. 
(Releş. protopop (Arad). D. Mtiscan, administrator 
prot. Cbiiintu), Piocrpiu Givnlesm. prot. (Radna), 
M haiu Lueuta, protopop (Ş ria), Roman Ciorogariu, 
director senrnarial (Giula). Ioan Georgia, protopop 
(Boroşncu), Iuliu Bodea, admin. protop. (Buteni), 
Comei Lazar. protopop (Hălmagiu), dr Traian Pu
ţi"!, protopop (Timişoara). Augnstin Hamsea, arhi
mandrit (Vinga şi B i n h ş ) . Mhaiu Păeăţian, prot. 
(B.-Comloş), Fabriţiu Manoilă. prot. (Lipova), Ghe-
rasim Sârb, prot. (Chisătău). aceştia din cler, iar 
mireni au fost aleşi: dr. Iustin Marşien, adv. şi 
losif Moldovai), învăţător-direetor (Arad), Sava 
Raicu, directorul „Victoriei" şi dr. Atanasiu Brădean, 
medic (Radna). Axente Secula, propr şi Iuliu Grof-
şor< an, înv. (Siria), dr. Nicolae Oncn şi dr. George 
Popovici. adv. (Giula), Mihaiu Veliciu, adv. şi dr. 
Cornel Ardelean, adv. (Chişineu), dr. Ioan Suciu. 
adv. şi dr. Cornel Iancu. adv. (Boroşineu), Vanilie 
Goldiş, secr. consist, şi dr. Aurel Grozda, adv. (Bu
teni), Petru Truţia, adv. şi dr. Teodor Burdan, adv. 
(Hălmagiu). Eraannil Ungurean, şi Pavel Rotariu, 
adv. (Timişoara), Titu Mărglneanţu. consilier de fi
nanţe şi dr. Cornii Nicoara, adv. (Vinga), dr. Ne
stor Oprean, adv. şi Petru Băran, înv. (B.-Comloş), 
dr. Constantin Misiei, adv. şi dr. Aurel Cioban, 
adv. (Lipova), dr. Iosif Gali, membru în casa mag
naţilor şi dr. Ioan Şepeţan, medic (Chi^ătău). An-
tonm Mocsonyi de Foen, mare proprietar şi Petru 
Ionaş, secr dominiat (Birchiş). 

Pe teritorul cons'storului din Oradea au fost 
aleşi: Vasile Mangra (Orade) Alexandru Munteanu 
prot. (Festes), N colae Roxin prot. (Tinea), Petru 
Serb prot. (Behu), Andrei Horváth paroh (Beiuş), 
Adrian P. Deseanu prot. (Vaşcău) din cler, iar mi
reni au fo>t aleşi: Nicolae Z gre secretar mitropo
litan şţ dr. Aurel Lazar (Orade), dr. Dimitrie Man
óra adv. şi dr. Iustin Ardelean adv. (Peşteş), dr. 
Gheorghe Roxin advocat şi Silviu Roxin farmacist 
(Tinea), dr. Gheorghe Popa jude de tribunal şi dr. 
Aurel Pinţa adv. (Belin), dr. Gavril Coarna adv. şi 
dr. Nicolae R^gman secretar consistorial (Beiuş), 
Desideriu Tempelean prim-pretor şi Vasile Sala 
înv. (Vaşrău). Cei mai mulţi dintre aceştia sunt 
sateliţii şi creaturile trădătorului vicar dela Orade. 
raaghiaroni patentaţi, ki suthişti etc. 

Convocare. Pe baza § 14 al statu
tului, membrii „Pt uniunii femeilor române 
din Arad şi provincie" sunt invitaţi să bi-
nevoiaseă a lua parte la adunarea generală 
extraordinară, care se va ţinea joi în 11 
aprilie n. 1912, ora 5 d. a. în localitatea 
Asociaţiunii arădane (în curtea bisericii). 

O b i e c t e l e : 

1. Aprobarea socoţilor şi absolvarea 
comitetului vechiu. 

2. Aprobarea acordului făcut între 
reuniune şi ven. consistor cu privire la zi
direa şcolii de fete. 

3. Preliminarul pentru anul 1912. 
4. Exmiterea unui delegat cătră ven. 

consistor în chestia zidirii şcolii de fete. 
5. Luarea la cunoştinţă a ajutorului 

dat d-şoarei H. Bogdan. 
6. înscrierea membrilor noui. 
7. Propuneri şi interpelări. 
Arad, din şedinţa comitetului ţinută 

la 2 aprilie 1912. — Sofia Beleş, prezidentă. 
Nicolae Mihulm, secretar. 

Major-locotenent. A fost abandonată numi
rea nepotrivită de „vice-major" ca~e fuse aleasă 
pentru a designa a^est grad nou. asemenea şi di-
s'tincţionea proiectată (trei stele si nasture) va fi 
alta. Ofiţerii care vor avanja la 1 maiu in acest 
rang vor purta numele Ue major-locotenent şi vor 
fi iii 1 noemvrie majori veritabili. 

Pentru sezonul de primäyarä au sosit 
n o u t ă ţ i l e în tot felul de i > a l ă r » i i , c r a v a t e , a l b i t v i r > i , g u -
I e p e , c i o r » » | C > i , precum şi g \ h . e t e de o calitate de recunoscut de bună 
pentru b ă r b a ţ i , d a m e şi c o p i i , cari le pun la dispoziţia m. et. cumpărători. 

Pe acela care ne sprijineşte îl sprijinim şi noi. 

MANNHARDT JENO 
urmaşul lui LEITNER LÁZÁR 

O R A D E A - M A R E (Nagyvárad) s t r a d a Zöldfa nr. 1 3 . 
Telefon 695. 
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Eclipsă solară. Miercuri îu 4/17 
aprilie la ameaz va fi o întunecime totală 
de soare care va dura aproape 3 ore şi va 
fi observată şi la noi. 

Personale. Majestatea Sa a dat în semn de 
distingere d-Ini secretar min. în ministerul austriac 
de finanţe dr. Grigorie Hostiuc crucea de cavalar 
al ordinului Francisc Iosif. 

D. Mîliai Iacubovici din Cernăuţ a fost 
numit comisar forestier de inspecţiune, clasa I, în 
statul tehnicilor forestieri ai administraţiei po
litice. 

Autografele preşedinţilor Franţei . S'au 
ivit amatori şi pentru autografele preşedinţilor r<?-
publicei franceze. Preţurile cu care au fost câşti
gate sunt foarte curioa-

Autograful lui Carnot a costat 19 cor. O 
simplă carte do* vizită a generalului Mak Malion 
cu câteva cuvinte de complezanţă 20 de cor. 

Aloi Jides Grevy 15 coroane. Autograful lui 
Thiers care nu este aşa de rar deoarece în viaţa 
lui a scris a fât de mult a costat cincisprezece 
cor. Aiui Felix Faure 6. Alui Casimir Perrier numai 
2. Alui Loubet şi a lui Failieres ultimii doi preşe
dinţi câte 6 cor. 

Principele de Monaco la Viena. Principele 
de Monaco a sosit la Viena şi a fost primit de 
preşedintele şi vicepreşedintele societăţei geografice. 
Li, Schönbrunn a avut los un dineu de gală în 
onoarea principelui, care a fost primit în audienţă 
de împărat. Arhiducele Reiner va da şi el un di
neu în onoarea distinsului oaspe. 

Marţi prinţul a ţinut o conferinţă la societa
tea geografică, când i-s'a predat diploma de membru 
de onoare. 

Scandai la teatrul din Graz. Ieri seară a 
avut loc la teatrul din Graz un enorm scandal cu 
prilejul reprezen tarei unei comedii anticlericale. 
Clericalii nereuşind să obţie contramandarea repre
zentaţiei, s'au adunat în mare număr în sala tea
trului şi în actul al patrălea au început să fluere. 
Scandalul a fost atât de mare că reprezentaţia nu 
a mai putut continua. Poliţia intervenind, a ares
tat 16 persoane, între cari profesorul universitar 
Ude, doi preoţi şi mai mulţi studenţi. 

După îndepărtarea scandalagiilor, reprezenta
ţia a continuat. 

Cum a fost compusă „Cavalleria Busti-
cană". Câteva confidenţe făcute de Mascagni ne 
arată cum a fost compusă opera Gavalléria Rusti
cană. 

Editorul Sonzogn fundase j n premiu, Mas
cagni a hotărît să concureze pu.\ând în muzică 
opera Cavalleria a Iui Vergas. Data concursului 
fi-a foarte apropiată, nu trebuia perdut un sin
gur minut. Libretistul se puse pe lucru şi spre 
a nu perde timpul expediau compozitorului 
cărţi poştale zilnice pe care trauncriau munca 
zilei. Aceste mici bucăţele ; de livret pe cărţi 
po-ta'.e inspirau puţin pe muzicant. Totuşi câni 
a sosit ultima carie poştală s'a simţit ferbând de 
id'd şi a anunţat pe nevasta sa că va lucra toată 
noaptea. Din nenorocire, în acea noapte, d-na Mas-
c.'igni a dat naştere unui copil şi săracul compo
zitor s. avut alte griji de cât manuscriptul său. 

Mascagni. simplu profesor de muzică nu avea 
piano, a închiriat unul care a sosit abia în ziua 
botezului copilului, cea-ce însemna altă zi pier-
dută. 

0;xj.ra terminată. Mascagni îşi perdu îndată 
'.urajul, închise manuscriptul într'un saltar. 

Ti'^i zde înaintea ultimei amânări, femeia sa 
pu e mâna pe el şi alergă, pe ascuns, să-1 ducă îa 
poştă. Dar ploua în chip torenţial şi la jumătatea 
drumului, sărmana femeie, udată până la oaso îşi 
p'rdu la rândul ei curajul. In acest moment în
tâiul un amic, care se însărcina să pue pachetul 
la poşta. 

In timpul acesta Mascagni scrisese lui Puccini 
să-i facă rost de ceva lecţii. 

După o săptămână însă el triumfă. 

Un tată bestial. Alaltăeri s'a petrecut în 
Stuttgart o groaznică tragedie familiară. 

Zidarul lohan Bascii a tăiat beregata soţiei 
s»'i>, pe când aceasta dormea. Fiica sa în etate de 
14 ani, deşteptându-86 şi întrebând de mama ei, 
tatăl o închise împreună cu cei doi fii ai săi în 
etate de 4 şi 5 ani într'o cameră, căreia îi dădu 
:Vic. Pompierii sosiră la timp pentru a salva copiii, 
in timpul acesta zidarul s'a «pânsurat de feraastră. 

Cauza acestei tragedii este mizeria grozavă 
în care trăia familia. 

Explozie groaznica. Depozitul de praf de 
puşcă din Vilie-Berclany în Franţa, a fost aruncat 
în aer în urma unei exploziuni. Cinci muncitori 
grav răniţi au fost scoşi de sub dărîmâturi. Doni 
dintre ei în agonie au fost duşi la spital. Starea 
celorlalţi trei este disperată. 

Expediţia căpitanului Scot la polul-sud. 
Ziarele dm Londra află că nici tovarăşii lui Scot n'au 
sosit pe bordul vasului „Terra Nova" la Akarva. 
Căpitanul vasului anunţă că Scot voieşte să pe
treacă încă o iarnă în regiunile antarctice spre a 
termina exploraţiunile începute. 

Cascada Niagara iluminată. Senatorul Ro
bert Gitius, din oraşul Niagara-Fals, contempla 
acum câtva timp cascada Niagara. Şi acest sublim 
spectacol, a făcut să conceapă o ideie frumoasă. 
Ce frumoasă fântână luminoasă ar face asta ! 

Această inspiraţie genială va fi realizată, Se
natorul Gitius va depune în parlamentul statului 
New-Yersey, o lege care va atribui o sumă de 
250.000 cor. unui stabiliment de uzină electrică 
destinat a ilumina noaptea cascada şi o sumă de 
25.000 de cor. pentru întreţinere. 

Tragică glumă de 1 aprilie. O proastă 
glumă de 1 aprilie, care a avut urmări triste, şi-a 
permis un individ din Praga rămas până acum 
necunoscut, faţă de un lucrător croitor. 

Lucrătorul croitor a primit o telegramă prin 
care i se anunţă că mama sa, care trăia la ţară 
ar fi murit. Ih acelaş timp mama lui primi şi dânsa 
o telegramă prin care i se anunţă că i-a murit 
fiul. Femeia plecă imediat la oraş pe când fiul ei 
plecă la ţară, la patul de moarte al mamei sale. 

Când croitorul ajunse la gară, zări, cu stupe
facţie, pe mama sa care tocmai cobora dintr'un 
tren ce sosise. La vederea acesteia lucrătorul îne-
buni şi ameninţă pe cei din jurul său cu cuţitul. 
El fu transportat într'o casă de nebuni. 

Autorităţile au deschis o anchetă pentru a 
descoperi pe autorul anonim al scrisorilor. 

Necrolog. Nicolae Bulz, stud. abs. al acade
miei comerciale din Lipsea, a răposat în ziua de 
31 martie a. c. înmormântarea a fost în 2 aprilie 
în Şteia corn. Aradului. Fie-i ţărîna uşoară şi me
moria binecuvântată! 

Şeful siguranţei pariziene şi humorul pu
blicului. De câtva timp în Franţa o asociaţie de 
bandiţi de o extraordinară îndrăzneală, a comis 
mai multe omoruri şi jafuri ziua n'amiazi în cele 
mai frequentate centre ale Parisului. Patru dintre 
principalii asasini care au reuşit să scape luând 
fuga cu automobilul şi trăgând asupra publicului 
care-i urmărea sunt acuma căutaţi din toate pu
terile de cătră poliţie până acuma fără de nici un 
succes. 

Aucuma Quichard, şeful siguranţei pariziene 
este absolut inundat de scrisori din public, mai 
ales de când o societate a instituit un prtmiu de 
100,000 de cor. pentru acela care-i va denunţa 
poliţiei. Dintre aceste scrisori unele sunt cu totul 
glumeţe. Iată câteva: 

Un armurier inventator din provincie sfă-
tueşte pe d. Quichard să-şi îmbrace agenţii în 
nişte zale, inventate de el, care rezistă gloanţelor. 

Un cantonier se angajează să le arunce între 
roatele automobilului dacă-i vede o unealtă din 
ale sale. 

Un ţăran zice că-i va aresta singur punân-
du-le sub cauciucul pneumatic al roatelor ceva as
cuţit. 

Un aviator şi-a pus aparatul la dispoziţia 
siguranţei oferindu-le de formă o brigadă de agenţi 
aviatori. 

Un restaurator a promis că le va pune în 
mâncare, în caz dacă vor călca în prăvălia lui, 
un narcotic, că astfel să-i aducă legaţi siguranţei. 

Astfel dar siguranţa pariziană se poate culca 
liniştită. Publicul veghiază. 

Explozie de dinamită. Din Iohannisburg se 
anunţă ziarului „Deutsche Tageszeitung", că, într'o 
fabrică de Moderfontain au explodat 200 cartuşe 
de dinamită. 

Un maestru şi patru ucenici au fost omorîţi; 
două vagoane precum şi o porţiune importantă ^ 
liniei ferate din dreptul fabricei au fost distruse. 

Calvaarul unui dascăl. Distinsul dascăl Io
sif Stanca, din Roşia (com. Arad), este acum nu
mai ştim pentru a câtea oară înhăţat de organele 

administrative ale comitatului. Şi pentru cari f 
Păcatul lui este, că şi el ca toţi oamenii de o» 
nie şi românii de cinste şi-a iubit şi îşi iu 
cu ardoare neamul. 

Luni, 11 martie a. <*., protopretorele ce 
arătat de unul din subinşpectorii regeşti de ţ 
a excurs, din însărcinarea comitetului administraţii 
comitatens, în comuna Roşia, pentru a face» 
cercetare în contra inimosului dascăl Iosif Stana 
De astădată pentru care păcat? Cică dascălul] 
sif Stanca a neglijat în şcoala sa limba n 
ghiară.(? !) 

Că toate acestea se pot întâmpla cu învii 
torii noştri, de aceasta astăzi nici nu ne mai i 
răm. Doar toată vieaţa acestor modeşti şi m 
nici muncitori pentru cultura noastră româneasd 
în satele noastre, e o înlănţuire neîntreruptă li 
năcazuri şi suferinţe grele. Ne revoltă însă nespu 
de mult şi nu aflăm cuvinte destul de potrivit» 
pentru a înfiera după cuviinţă purtarea preotului 
Petru Vesa, din comuna Roşia. Acest cameleon 
nu s'a ruşinat a se insinua şi a ügura ca mau» 
în contra învăţătorului. El, a cărui datorie ar fi ci 
să apere şcoala şi pe învăţătorul său. Şi acest oi 
fără suflet şi ruşine, care şi în trecut şi-a dat li 
coate cu binevoitorii noştri, mai are şi acnm( 
brazul de a se jira preot român şi director pin 
la şcoala românească? Cum? Demnitatea na 
neascâ a preotului român de astăzi o pretinde a-
ceasta dela sfinţia ta. părinte Vesa? Asta esteţi 
trebuie să fie ţinuta preotului român faţă do { 
românească în zilele grele ce le trăim? Cum ei 
poate împăca aceasta ţinută josnică cu caracterul 
ce trebuie să-1 aibă preotul nostru şi care 
mai mult ca niciodată, nu poate fi altul, 
numai românesc şi românesc? Preot rományi* 
rector de şcoală românească, să lovească fără ta
flet şcoala romanească şi pe dascălul românesc? Dai 
atunci, unde ni sunt pretenii, cine ne mai sunt bi-
nevoitorii? Unde este suoerioritatea diecezani'? 
Unde este venerabilul consistor dela datoria ea! 
Cnm ? In biserica noastră românească astăzi toate 
sunt permise? Se poate, ca un preot uitat 
si de chemarea sa, să comită astăzi nepedepút, pt 
la spatele celor ce-i dă pânea cea de toate zile 
păcate atât def grele în contra neamului ? Dar bine, 
până când tot aşa ?.. 

Cum să ne înviorăm nervii? D-rul Frode 
Sadolin din Copenhaga dă sfaturi oamenilor caii 
se plâng că puterile nervoase le sunt sleite, 
că ne-am prea nărăvit a cheltui multă putere ner
voasă, cu rost şi mai ales fără rost. De aceea ni 
e de mirat că maşina nu mai lucrează bine. 

întâiul sfat este să ne folosim de ori-ce pri
lej spre a ne discorda nervii, îndată ce ne simt» 
obosiţi, iar nu să căutăm mijloace de aţîţare, cum 
s'ar zice lovituri de biciu. Meşteşugul de a ne dia-
corda trebue învăţat. Timp potrivit e cel care-1 în
trebuinţăm călătorind cu tramvaiul. Să nu cetim 
ziare, să nu rotim ochii în toate părţile, ci săi 
gândim la ceva plăcut ori măcar să stăm discor-
daţi. 

Pe urmă, să deprindem a aice nu, păzindu-ne 
de societate păgubitoare de vreme şi jertfită flecS-
riei. Să ne deprindem a tăcea. Tăcând ne odihnim. 

Deci să ne repauzăm cât mai des, să 
de-ajuns, să ştim a zice nu şi a tăcea, dacă voim 
să ne înviorăm nervii. 

Cel mai frumos cadou la orice ocazluoi 
pentru casele intelectualilor noştri delii oraşe 
şi sate. Sub titlul „Din cele trecute vremi", în
semnări despre începuturile graiului culturii şi li
teraturii neamului românesc a apărut o foarte fru
moasă carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, ti
părită în tipografia românească „Concordia" din 
Arad, — este o podoabă pentru orice bibliotecă ai 
pe orice masă de salon. Preţul 2 coroane plus! 
bani porto poştal; pentru România 2 lei 50 bani. 
De vânzare la „Librăria diecezană din Arad, str. 
Dcâk-teranez, nr. 33. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor tn 
Braşov (Brassó). 

„Cele mai vestite ghete americane „Veri" 
se vind numai la firma B u o h s b a u m éi T-m 
Arad. Cetiţi anunţul de azi. 
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x Nou a t e l i e r f o t o g r a f i e în A r a d -
Nouile direcţiuni în pictură au creiat evoluţiunea 
artei fotografice. Desvoltarea rapidă atât a 
fotografiei profesionale, cât şi amatoare ne fac 
sä uităm vremiie patriarhale, când oamenii stăteau 
drepţi ca lumina în fu ţa maşinei de fotografiat. 
Măiestrii moderni ai artei fotografice fac să 
dispară lipsele vechi, cari se consideră de prob
lema fotografieirii fixarea copiei vii a omului, 
iar nu de opera unui artist, schimonosită prin 
ţinuta teatralistică a corpului şi fotografiere falsă. 
Unul dintre aceştia este Nagy Géza, a cărui 
nume este pus astăzi alăturea cu a celor mai 
distinşi fotografi profesionali. Acest fotograf 
doreşte să-şi valoreze praxa câştigată ca con
ducător al atelierului Hugó Weisz timp de mai 
mulţi ani şi experienţele făcute în călăi oriile de 
studiu, făcute în .străinătate. In scopul acesta 
va deschide în 1 Mai atelier anume pentru 
&cest scop edificat in Arad, strada András^y-
tér22 vis-á-vis cu casa comitatului. Deschiderea 
it&hsrul lui Nagy Géza îl recomandăm în 
deosebita atenţiune mult stim. public. 

x Toţi oamenii se pregătesc pentru apro
piatele serbători şi cu ocazia aceasta şi con
centrează întreagă atenţiunea asupra îmbrăcă
mintei. Este fapt, că îmbrăcămintea o întregeşte 
numai ghetele bune, elegante şi frumoase, ce se 
pot cumpăra în prăvălia filială a fabrieci de 
ghete „Turul" societate pe acţii, în Arad în 
palatul bisericei minoriţilor. Recomandăm cu 
căldură acest isvor de cumpărare, mai cu seamă 
conziderând împrejurarea, că acest fabricat are 
toate însuşirile încălţămintelor de prima calitate. 
Fabrica de ghete „Turul" societate pe acţii, fiind 
ca mai mare fabrică de ghete în monarhie, are 
1200 de lucrători şi alţi oficiali şi producţia ei 
săptămânală trece peste .1800 părechi de ghete, 
cari să vând în 130 de filiale în străinătate şi 
patrie. 

x Diuţi artificiali. Cine nu este mulţumit 
eu dinţii săi artificiali sau are lipsă de astfel 
ee dinţi să se adreseze cu încredere atelierului 
dentistic recunoscut de bun, al ui Nagy Jenő în 
Cluj (Kolozsvár). Aci se pregătesc mai bine în 
aur sau cauciuc. Atelierul dentistic alui Nagy 
Jenő, se află acum în casa pro prie pe str. 
Jokai şi orşi-cine să fie atent ca să nu o 
compare cu alte alteliere. 

Teatrul Apollo. Azi, vineri, teatrul Apollo 
va prezenta următorul program foarte senzaţional: 

; 1. Locuitorii din Dsungel (admirabil tablou 
de pe natură). — 2. Fata păstorului (dramă cow
boy americană). — 3. Părul educatoarei (comedie; 
tablou american). — 4. Venus (dramă socială în 
2 acte). — 5. Două pălării egale. 

FOIŢA Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

— urmare — 
Trad de Senior 

„Mavra, hei, Mavra!" 
0 femee, zăpăcită de tot de ţipetele lui, des

culţă, ţinând cu ambsle mâni, pe o tavă, Coltucul 
vechia pe care îl curăţise; şi se încinse, între stă-

ţ fân şi servitoare, dialogul care se va citi în sub-
tUnţă: 

— Hai, păcătoaso, spune mi unde ai ascuns 
hârtia cea albă ? 

— Să mă bată Dumnezeu, boerule, dacă am 
vtat altă hârtie albă decât peticelul cu care ai 
acoperit paharul ăsta. 

— Haide, te văd eu după ochi, că mi-ai 
forat-o. 

— Şi de ce ţi-aşi furat-o? Eu n'am nici o 
lipsă de ea; eu nu ştiu nici să citesc, nici să 
Krio. 

— Foarte bine, ticăloaso; ai dus-o paraclise
rului celui tânăr care mâsgăleşte mereu; uite unde 
ti pas-o. 

— Paracliserul cel tânăr, dacă are trebuinţă 
de hârtie, ştie saşi cumpere fără să se gândească 
1» a d-tal.. 

Preţurile locurilor : Lojă, de persoană 1 cor. 
Loc rezervat 1 cor. — Locul I. 80 fii. — Locul 1J, 
60 fii. — Locul III, 40 fii. — Locul IV, 20 fii. — 

Orhestră proprio. — Garderobă. 
începutul rezentaţiiîor d. a. dela orele 5 şi 

juni.—11 noaptea. 

Petreceri 
„Societatea pentru fond de teatru român 

filiala Lugoj" aranjază în 9 aprilie st. n. în ziua 
a treia a sf. Paşti o reprezentaţie teatrală în tea
trul orăşenesc urmată de joc în hotelul „Concor
dia" cu următorul program: 

„Nevasta lui Cerceluş0, comedie într'un act 
de Locustean. „Gâscuţa dela ţară", comedie într'un 
act. „Nu căuta prin buzunare", comedie într'un act 
do Popescu născ. Bogdan.. 

Societatea de lectură „Andrei Şaguna" a 
elevilor din secţia pedagogică a seminarului „An-
dreian" din Sibiiu învită la şedinţa publică ce o 
aranjază în dumineca Tomii, 1 aprilie st. v. 1912 
în sala festivă a muzeului „Asociaţiunii". — Co
mitetul. 

Program. 
Deschiderea şedinţei prin prezidentul socie

tăţii, dr. Vasile Stan, profesor seminarial. împărate 
ceresc, melodie bisericească din Bănat, pentru cor 
de bărbaţi, de N. Popovici. Factorii educaţiei, di
sertaţie de George Clinciu, elev în cursul al IV-lea 
pedagogic. Imn la centenarul seminarului „Andre-
ian", cor de bărbaţi, text de I. Teculescu, muzică 
du T. Popovici. Din clipa morţii, nuvelă de Nico
lae Oltean, elev în cur.=ul al IV-lea pedagogic. 
Doina, pentru solo de bariton şi cor de bărbaţi, 
text de M. Eminescu, muzică de T. Popovici. Cătră 
pace... de P. Cerna, declamată de Vasile Voicu, elev 
în cursul al 11-lea pedagogic. Cântecul seri', cor de 
bărbaţi, de L. GastineJ. 

Reuniunea de cetire şi cântări din CI-
clova-montană aranjază luni la 8 april n. 1912 
(ziua 2-a de Paşti) în localităţile „Berăriei" din 
localitate un concert împreunat cu teatru cu ur
mătorul program: C. G. Porumbescu, „O! zi fru
moasă ai sosit", cor. bărb. I Vidu, „Dragă şi iar 
dragă", 2 coruri alternative, bărb. şi mixt. C. G. 
Pommbescu, „Romanţă", cor. bărb. 1. Vidu, „Cu
curuz ca iedera", cor. mixt. „Dela sat" piesă po
porală în 4 acte N. Macovişteanu. 

Tinerimea română din Mândruloc, cu con
cursul corului bisericesc, condus de d. Petru Colţen 
învăţător-director aranjază a doua zi de sfintele 
paşti, concert împreunat cu teatru şi petrecere po
porală, cu următorul program: Cuvânt de deschi
dere. „Hristos a înviat", cor. mixt. „La oglindă", 
poezie de Oct. Goga. „Pui de lei", cor mixt. 

,.Şaua ţiganului", poezie de Th. Speranţă. „En mă 
duc codrul rămâne , cor mixt. „Aşa a fost să fie" 
piesă poporală într'un act, de Alex. Ţintar. 

Corul bisericesc gr.-cat. din Feldru va 
preda serată muzicală împreunată cu teatru şi ur
mată de dans, sub coducerea d-lui Emil Ştefănuţiu, 
preot şi profesor em., care se va aranja luni, în 
8 aprilie st. n. 1912 a dona zi de s. Paşti. Pro
gramul: „Puişorul" cor mixt. „Un dor" cor mixt. 
„Fraţii Jderi", poezie. „Cântec poporal", cor mixt. 
„Dormi în pace," poezie. „Mândruliţă", cor mixt. 
„Taci bărbate", cor mixt. „Stan Covrigarul". 
„Hora Oltului", cor mixt. „Musca", monolog. „Ră
sunetul văilor", cor mixt. „Dela nord la sud", 
comedie într'un act, de Z. Bârsan. 

Concert şi teatru în Pârneava-Arad. Plu
garii români din Arad-Pârneava învită la concert 
şi teatru urmat de joc, ce sevaaranja duminecă în 
ziua de Paşti în şalele Casei naţionale. începutul 
la 7 şi jum. ore seara. Invitări speciale nu se fac. 

Venitul e destinat pentru procurarea unui 
prapor în biserică. 

Corul bisericesc din Baseşti aranjează: 
Producţiune teatrală-muzicală urmată de joc, în 
14 aprilie st. n. în favorul corului bisericesc cu 
următorul Progam: V. Alexandri: Herşcu Boccegiul. 
Monolog comic. T. Krause: Muzicanţii dela Praga. 
Cor bărb. E. Suciu: Au plecat la târg de vite. Dia-
alog comic. Vidu-Popoviciu: Răsunetul Ardealului, 
cor bărbătesc. V. Alexandri; „Florin .şi Florica" 
operetă într'un act. 

Producţiunea teatrală, ce o va arangia ti
nerimea română din Pişchinţi, Luni, în 8 Aprilie 
st. n. 1912. (a doua zi de Paşti) cu următorul 
Program: „Ţiganul cătanâ", comedie de E. Suciu. 
„De pe urma beţiei", cemedie în 2 acte de Rădu-
lescu-Niger. „Ţiganul în căruţă", dialog comic de 
E. Suciu. După producţiune, urmează joc. 

Filiala dela Făget a fondnlui de teatru 
aranjază serata teatrală în 26 martie v. (8 aprilie 
n.) 1912, în sala cea mare a hot. „Regele Unga
riei" din loc. Program: „Curiositate femeiască". 
comedie într'un act. „O petiţiune", de. I. L. Ca-
ragiale. 

E C O N O M I E 
Convenţiunea de comerţ dintre România şi 

Austro-Ungaria 
— Continuare. — 

Art. VII. — Prezenta convenţiune se în
tinde şi la ţerile sau teritoriile unite acum sau 
în viitor, printr'o unire vamală cu una din păr
ţile contractante. 

— Să ştii că, în ziua judecăţii dracii au să 
te înhaţe straşnic, fetiţă; te vor întinde pe jăratec, 
pe un grătar încălzit până la alb, te vei frige, te 
vei frige, te vei frige în vecii vecilor. 

— Şi pentru ce m'ar frige diavolii, căci eu 
nu m'am atins de fel de hârtia d-tale? oi fi având 
şi eu poate alte slăbiciuni de femee, dar nu poate 
să zică că sunt o hoaţă. 

— Da, da, dracii te vor frige, te vor frige 
şi vor zice: „Frige-te, păcătoaso; nici o cruţare 
pentru ticăloasa care şi-a înşelat siăpânul!"1 

— Iar eu voi zice: „E nedrept, Dumnezeu 
îmi este martor, nu m'am atins..." Ai poftim! iată 
sfertul d-tale de hârtie: colo, colo! vezi-1? Mă cerci 
întotdeauna fără vină!" 

Pluşkin văzu, în sfârşit, că sfertul său de 
hârtie era aeol«; el tăcu, făcu nişte mişcări din 
buze imposibile pentru acei cari au dinţi, şi zise 
în sfârşit: 

„Ei, ei! cum te aprinzi! Cât e de rea! pentru 
o vorbă pe care i-ai spus-o, ea îţi răspunde două
zeci! Du-te de caută foc ca să pecetluesc o scri
soare. Nu, aşteaptă; să te duci să aprinzi o lumi
nare fără să ţii seamă că seul arde, scade, scade... 
şi costă bani: nu; adă-mi numai o fucinnka*)" 

Mavra ieşi, iar Pluşkin, instalându-se într'un 

*) Lueinnka e un lung chibrit de lemn reşinos, care 
se aşează aproape orizontal pe o vergea de fier bifurcată 
spre vârf; acesta e luminatul obişnuit al colibelor; trebue 
aă-1 schimbi din două in două minut»; şi se desprind din 
el într'una părticele pe jumătate arie cari «e «ting ajun
gând pe podeală. 

fotoliu de piele neagră şi înarmat cu un condeiu, 
întoarse şi reîntoarse petecelal de hârtie ca 
să vadă de n'ar fi de ajuns cumva şi numai 
jumătate, dar convingându-se bine despre ne
putinţa de a spune totul pe o optime de coală, 
ei înmuie vârful peniţei într'o călimară conţinând 
semilichid negru şi presărat cu o cantitate de muşte 
forile, şi prinse a scrie trăgând nişte litere destul 
de asemnitoare cu notele de muzică; mâna lui 
dreaptă voia mereu să salte, dar el o stăpânia cu 
stânga şi o silea să sgârie pe hârtie încât liniile 
erau gată să se încălzească una într'alta, şi, în 
aceiaşi vreme, prevedeau cu multă părere de rău 
că, scrisoarea terminată, va rămâne încă destul alb 
pe faţă, lasă că dosul va, fi, vai! consacrat în în
tregime pentru cele câteva cuvinte ale adresei. 

Şi omul poate să cadă până la gradul acesta 
de extremă calicie, de înjosire, de umilinţă, de 
nimicire morală! ce, să-şi înstrăineze el până în-
tr'atâta firea lui de om? Să fie oare adevăr acea
sta? Să fie măcar cu putinţă?... Totul e cu pu
tinţă, totul e adevăr în icoanele cari se fac despre 
om, ba încă pictorii, ori ce ar face, rămân încă 
departe de adevărul complet. Cel mai strălucit tâ
năr al zilei s'ar da înapoi cu groază, dacă cerul 
i-ar arăta în vis imaginea fidelă de ceea ce va fi 
la bătrâneţe. 

Colecţionaţi în calea voastră, părăsind fra
geda copilărie spre a trece la vârsta bărbătească 
şi a vă pregăti pentru maturitate, colectaţi cu sfin-
ţanio toate îndemnurile noastră bune şi frumoase 
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Art. IV din convenţiunea adiţională, — 
Notele diplomatice schimbate cu ocaziunea sem
nării convenţiunii din 9/21 decemvrie 1893 sunt 
desfiinţate. 

Art. Y din convenţiunea adiţională. — 
Convenţiunea adiţională de faţă va întră în 
lucrare după 15 zile dela schimbarea ratifi
cărilor. 

După punerea în aplicare a eonvenţiuni 
adiţionale de faţă, convenţiunea actuală din 9/21 
decemvrie 1893, cu schimbările şi cu adău
gările ee i-s'au adus prin convenţiunea adiţio
nală, îşi va îndeplini efectele până la 18/31 de
cemvrie 1917. 

In cazul când una din părţile contractante 
nu va fi notificat, cu douăsprezece luni înainte 
de acest termen, intenţiunea de a face să înce
teze efectele convenţiunii, aceasta, împreună cu 
schimbările şi cu adăogirile sus zise, va con
tinua să fie obligatorie până la împlinirea unui 
an cu începere din ziua în care una sau alta 
din părţile contractante o va fi denunţat. 

Las acum, să urmeze un mic extra* din 

A N E X A A) 

a convenţiunei adiţionale, arătând taxele de interne 
în România. 

Numirea mărfurilor 

352 Pânze de cânepă, in, ramie, 
nealbite şi nevăpsite 100 kg 

353 Idem, mai uşoare şi mai 
dese în fue 

354 Idem mai uşoare şi mai dese 

355 Pânzele precedente, albite 

356 Idem, văpsite, imprimate, 
ţesute în mai multe colori 

38i Conl'ecţiuni din orice fel de 
stofe sau materii 

ex 390 Gulere, mănicuţe, piepţi 
ex a) din ţeseturi de bum- 1 kg 
bac b) de in, ori brodate 

ex 484 Pietre de granit sau de ba
sáit natural, brute 100 kg 

488 Pietre de măcinat, tocile de 
emeri, plăci şi cărămizi 

585 Fier brut 
588 Fier laminat 

ex 599 Articole de fontă, simple 
688 Obiecte de aramă 

Extras din 

Taxe în 

100—110 

120—170 
1 8 0 - 4 0 0 

(Taxa asupra 
(pânzelor ne-
(albite - f 2% 

(_Taxaintreită 
(a stofei cotei 
(mai mult im-
(pnse, din care 
(se compune 
(faţa confec-
(ţiunei 

6 
12 

0'30 

3 
0 5 0 

5 
7 

100 

de umanitate; nu le părăsiţi în noroiul drumului... 
nu le veţi mai găsi niciodată. 

E grozavă de văzut bătrâneţea care înaintează 
fără sgomot, şi nu-ţi mai îngăduie ca să reiai ni
mic din ce a trecut odată! moartea e mai puţin 
hâdă decât ea; mormântul e mai puţin nemilos; 
pe groapă e scris: „Aici odihneşte cine a fost un 
om;" dar veţi citi un singur cuvânt, o singură si
labă a inimei în trăsăturile mohorîte, de ghiaţă a 
n-umanei bătrâneţe! 

„Aşa. — zise Pluşkin îndoindu-şi scrisoarea 
— n'ai cunoaşte d-ta oare vre-un prietin, care ar 
vrea să-mi cumpere suflete nu pe as-tea moartea, 
dar pe cele fugare? 

— Cum ? şi fugari ? şi multe cazuri ? — zise 
Cicikof holbând nişte ochi mari. 

— To:mai. ba chiar destul de numeroase. 
Gintre-meu a dat câteva raite în galopul cel mare; 
ce zice că li-s'a pierdut urma. Uf! şi militarii 
ăştia!... cred că se face ispravă dacă au dat odată 
din pinteni. Dar, dacă cineva ar fi mers la tribu
nal, şi a"oIo... 

— Şi câţi absenţi, vreau să fie câţi fugari de 
aceştia ? 

— Ei bine! aproape şaptezeci. 
— Ce spui! 
— Pe legea mea! Inchipuieţi că n'a trecut un 

singur an fără să dispară câţiva. Asta-i pricina că 
ei nu se gândesc erm să se îndoape, şi eu însumi 
aici n'am cu ee să mă satur M'aş mulţămi cu ce 

A N E X A B.) 
Taxe !a intrare în Austro-Ungaria. 

O c3 

* . 5 

ex 23 
24 
25 
26 
27 
29 

ex 35 

ex 45 

4 

63 

Numirea mărfurilor 

Grâu 
Săcarâ 
Orz 
Ovăs 
Cucuruz (porumb) 
Meiu 
Struguri proaspeţi pentru 

masă 
Rapiţă sămănata şi rapiţă 

sălbatică 
Seminţuri de in şi de câ

nepă 
Fioi 

sau după 

Unităţi 

100 kg 

de cap 
100 kgr 

greut. vie 
de cap 

Taxe In cor. 

«•30 
5-80 
2-80 
4-80 
2'80 
1-20 

scutiţi 

scutite 
60- — 

940 
Tauri de cap 30' 

65 Vaci „ 30' — 
67 Viţei ., 5--
68 Oi şi capre .. 2 5 0 
69 Miei şi iezi ,, 1-50 
70 Porci sănătoşi, mijlocii „ 11' 

Porci graşi 100 kg 10' — 
75 Peşte proaspăt, aftră de crap ,. scutit 

117 Carne proaspătă ., 30' 
Carne preparată, uscată, ,, 45-
Carne afumată. 

Din toate taxele precedente trebuie să ac
centuez pe cele impuse asupra cerealelor. La 
statorirea lor s'au validitat interesele agrarieni
lor unguri; în dauna muncitorimei proletare. 
De aceea, tocmai cercurile socialiste nu se pot 
împăca cu ele. Ţerile austriace, ba nici chiar 
Ungaria, nu sunt state agrare. Nu pot produce 
atâtea cereale, câte ar fi trebuitoare pentru con
sumul intern. Sunt avizate la import din alte 
părţi şi mai înlâiu din România, fiind ţeara cea 
mai apropiată. Lăsând însă liberă intrarea ce
realelor, ce s'ar alege cu latifundarii din Un
garia? Iată motivul primordial al urcărei taxe
lor vamale. Comparând tariful uustro-ungar din 
1 martie 1906 cu cel din 1891, se constată că 
vama pe cereale a crescut, în termen mediu, 
cu 100%, contribuind în măsură însemnată la 
scumpetea generală. Aflăm anume, 

pentru 
Grâu 
SăcarS 
Orz 
Ovăs 
Cucuruz 

Vama 
cor. 

veche 
3 6 0 
3-60 
1-S0 
180 
1-20 

Vama 
cor. 

nouă 
6 3 0 
5-80 
2 80 
4-80 
2-80 

75-
61-11 
55-55 

1(56-66 
133-33 

Har Domnului, că în această vâltoareeco
nomică ţărănimea noastră, nepretenţioasă şi pose 
soară de mici loturi de pământ, e cât se p̂ at 
de puţin expusă crizelor. 

Reproduc, în fine, şi o parte din nota di
plomatică privitoare la exportul român de ani 
male si carne. 

Pe cit timp nu va fi în România pestă bo
vină şi nici altă epizootie periculoasă, importai 
animalelor bovine, a pui-cilor şi oilor sănătoase 
so admite in Austro-Ungaria, sub condiţiile: 

a) animalele trebuiesc însoţite de certifi
cate de origine şi constatate sănătoase din partei 
unui medie-veterinar al statului; 

b) animalele trebuiesc transportate în aba
terii anume construite în apropierea puncteloi 
vamale dela fruntarie. Aici vor fi vizitate, îna
inte şi după tăiere, de cătră veterinarii părţiloi 
contractante. Cele sănătoase se vor tăia cât mai 
îngrabă după constatare. 

c) carnea proaspătă se va transporta k 
locuri de consumaţiune de oarecare însem
nătate ; 

d) numărul total de animale, pe cari Bo
rn .-mia va putea să ni-1 trimită, în acest chip, 
nu poate depăşi 

pentru animalele bovine: 
I an al convenţiei în 

în al II 
.. III 

I in 
în a! II 

UI 

IV 
V 
VI 
VII—IX „ câte 

pentru porci: 
an al convenţiei 

IV—VI .. câte 
VII—IX „ câte 

în sfârşit pentru oi 
i00.000 capete pe an. 

Taxele pe importul de carne s'au urcat şi 
mai mult. 

Cine profită pe urma acestor tarife ? Şi 
cine sufere? Profită, în linia primă, marii pro
prietari şi sufere muncitorimea de toate cate
goriile. Aceasta însă cearcă să se recompenseze 
prin urcări de salar, prin ceeace scumpesc pro
dusele industriale. 

10.000 capi 
12.000 „ 
15.000 „ 
20.000 „ 
22.000 , 
25.000 „ 
35.000 ,. 

50.000 , 
60.000 . 
70.000 . 
90.000 . 

120.000 . 

Wavr. Tod!tl 

POŞTA REDACŢIEI 
D-lui Delavladimireşti. L'am dat pentru,Pi 

porul Român" ziarul nostru popular. 
D-lui Florian. Sonciul d-tale promite. 
Te rugăm să ne mai trimiţi. 
D-lui B. „El nu înţelege, si-auzise clar" ni 

de ysemeneü nu înţelegem nimic. 
D-lui Suferinţă. Zici că inima d-tale e ol 

SITĂ; asta n'ar face nimica dacă condeial ŢI-ar 
MAI ager, dar aşa cum se arată ne întrebăm| 
noi precum zici că te întrebi şi d-ta, ce cauţi 
la noi ? 

D-nei Eug. Bun. S" va publica în Popon 
Român. 

D-nei A. P. „Prinos" ne psre cam lipsiţii 
avânt. Ne faceţi plăcere dacă ne-aţi scrie altceva. 

Kedactor responsabil: Atanasiu HălmAfria», 

mi-or da, vezi d-ta. Explică bine aceasta prietenu
lui d-tale, te rog; dacă n'ar lua decât zece, ar face 
şi atunci o afacere minunată, căci ştii d-ta, îu gu-
vernamentul nostru sufletesc înscris e preţuit de 
regulă la cinci sute de ruble, 

— Ba din gura mea n'o să afle de asta 
vre-un prieten, oricare ar ii el", — îşi zise in 
petto Cicikof, care se grăbi să răspundă că nu face 
să-şi pună în privinţa aceasta nădejdea pe nici un 
prieten, că singurele cheltuelile ifăcerei ar costa 
mult mai mult, decât folos s'ar putea trage din 
astfel de suflete; şi că de ar fi să te adresezi la 
tribunale, apoi ai rupe doua păreebi bune de cisme 
cu drumurile şi tot nimic n'ai isprăvi în afacerea 
aceasta; el adăugă, că cu toate acestea, fiindcă 
gazda sa este pentru moment, într'o lipsă atât de 
maie, el e gata să-i mai vină puţin în ajutor, dân-
du-i pe fugarii aceştia, fireşte, o nimica toată, atât 
de puţin, atât de puţin, că nici nu-i vine să 
spună. 

„Dar în sfârşit, cât? spâne; cât mi-ai da? — 
zise Pluşkin cu înclăştările fale de degete, fami
liare lăcomiei după câştig a fiilor Ini Izrael. 

— Douzecişicinci kopeici de suflet. 
- - Bani gata? 
— Bani gata. 
— D-ta vei ţine seamă de sărăcia în care 

mă aflu şi vei da patruzeci. 
— Dragul meu domn, nu douăzecişicinci, nici 

patruzeci: cinci sute de drăguţe de ruble de fie

care suflet aş fi în stare să dau; şi le-aş plătinH 
mai decât cu plăcere, căci eu nu pot să văd 
ferind pe un bătrân bun şi înţelept, victima i 
inimei sale bune. 

— Da, D-zeu ştie, aşa este, — zise 
lăsându-şi capul în piept şi clătinindu-1 ca uni 
de inocenţă persecutată; da. prea multa bunäial 
iată povestea mea. 

— D-ta vezi bine, domnule, că eu amliH 
Ies din capul locului caracterul d-tale; şi, prinu 
mare, de ce nu ţi-aşi da cii.ci sute de rublei 
fiecare din sufletele dtale pierdute? dar... eu n'lj 
avere de fel, mai adaug totuş cinci copeici 
fiecare suflet vine cu treizeci; asta-i tot ce, 
face pentru dta. 

— Ei bine, domnule, haide, vei mai adiţ 
două kopeici. 

— Ei fie dar tre'zecişidouă de kopeici, ţi| 
mulţumit. Ai zis şeaptezeci de fugari? 

— Cu toţii sunt şeaptezecişiopt. 
— Şeaptezecişiopt? şeaptezecişiopt de sé 

cu treizecişidouă de copeici.." 
Aici eroul nostru se opri abia o secundij 

zise numai decât: 
„Face douzecişipatru de ruble şi nouii 

şişase de copeici; era foarte tare în aritmetici 

(Va urma) 
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Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 
public că mi-am deschis 

cancelarie advocaţială 
In Aleşd (Élesd, com. Bihor) 

Dr. Ioan Moldovan, 
advocat 

Gustaţ i » 

Urea SLEPI 
din fabrica „Bragadiru". 

KUGEL KAROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞOARA-CETATE (TEMESV-. 
BELV). str. Jenöíőherceg nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile cele mai 
moderne, măriri de fotograüii 
familiare, grupuri şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto-
grafiii pe porţelan pentru pietrii 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi conştiinţios. 

I L I E B U R A 
l ă c ă - t u ş a r t i s t i c şi p e n t r u z i d i r i , 

BfSERIOÂ-ALBÂ S t r , Orşova Nr, 4 ( c a s a p r o p r i e ) , 

Primeşte ori-ce lucrări de branşa aceasta 
precum: atrîngerea cu fer a zidirilor, pre
gătirea de por ţ i şi g a r d u r i de fier, bal
coane, trepţi, îngrădiii de morminte, cămine 
şi cuptoare etc. exocutate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptuire totfelul de 
r e p a r a t u r i atingătoare în branşa aceasta 
pe lunga preţuri ieftine şi serviciu punctual. 

S z t a n i t y G y ö r g y 
antreprenor pentru zidiri şi pardositor 

Arad, piaţa Kelemen nr. 6. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardosire, construcţia dru
murilor, canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, cu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă condiţiu-
nile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte grat i s ! 
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Roze frumoase 
distins cu 2 medalii de aur 
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10 bucăţi trandafiri înalţi, de 2 ani, 
numai noutăţi Cor. 20' 

10 bucăţi trandafiri înalţi, dn 2 ani, 
soiuri mai vechi, de ceie mai bune „ 16 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
numai noutăţi , 9 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune , 7 

10 bucăţi trandafiri alergători, cela 
mai frumoase soiuri , 7 

10 bucăţi trandafiri, permanent înflo
ritori , atârnătoare pentru balcoane 
de aşezat în lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 5 până „ 8 

10 bucăţi chrysanthenum, 10 soiuri, 
mari „ 4' 

10 bucăţi garoafe cezare, soiu pompos 
permanent înfloritor dela cor. 5 până , 10' 

20 bucăţi garoafe de coloare albă şi 
argintie , 

10 bucăţi Cactus Dabila, numai soiu 
nobil „ 

Wilk M. Fr. iun. şi soţul 
COD L E A, (Feketehalom) 
Comitatul Braşov (Brassó megye) 

Trimitem prospect în limba maghiară şi ger
mană gratis. 

I I 
I 

] 

ARAD, Strada 
1 7 L . C U 

fabricant de 
: maşini : 

ti 
I 

n-CTll 5 6. Telefon nr. 6 0 8 . 

Schimbarea locoinobilelor de treerat, să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac
tice şi cunoscute cu laut? eu roate şi cu 

transmission. 

I 
• 

Totfelul tle maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină,. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglârie şi alte stabilimente 
mechanice-tehnice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
flrma MÄXIM I . \TTJluGTJ Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare). : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

J Í 1 c 1 

file:///TTJluGTJ
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H. DURATZO 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuzino (România). 

TABLETELE „NEOSAN" 

sunt bucuria FEMEILOR 
şi a B Ă R B A Ţ I L O R 
Scutite şi brevetate legal. Recunoscute de medici: 
efect surprinzător şi s gur în cazuri de impotenţă 
la amândouă sexurile. Eedau puterea bărbătească şi 
o susţin până la vârsta cea mai înaintată. Contra 
impotenţei nu există alt mijloc mai sigur. Nu strică 
stomacul, n'au efect vătămător. O cutie cu 20 boabe 

4 coroane 5 0 fileri. 
Expediază cu poşta prin ramburs în mod 

discret magazinul principal pentru Ungaria şi Austria: 
FARMACIA SZENT HERMINA 

Budapesta, YII. , str . Thököly nr. 28. Depot 115. 

KUCHT HU 
m e c h a n i o 

in BiSERICA-ÂLBA s l r , B a u e r 6 . 
D E P O Z I T de renumite maşini Pfaff pen

tru cusut, de cârpit ciorapi şi brodat. 
MAŞINI de cusut Phönix şi Neumann, 
biciclete Styria şi Waffen toate părţile con
structive la maşini de cusut şi biciclete cu 

preţurile cele mai ieftine. 
ATELIER pentru reparaturi foarte bine aran

jate, motor electric. 
P Ă R Ţ I C O N S T R U C T I V E electrice, sonerie, 
lămpi de buzunar aparate de electrizat. 
IN ATENŢIUNE: nu ţin agenţi voiajori şi 
aşa preţurile sunt mai ieftine, cu firmele şi 
agenţii acestora trimişi pe sate nu stau îu 

nici o legătură. 

Prima fabrică de trăsuri, eu instalaţiuni 
de maşini este a lui 

Kovács István 
T E M E S V Á R J Ó Z S E F V Á R O S 
str. Fröbel nr. (casa proprio), 

fabricant de trăsuri şi au-
: tocarosserie : 
furnisorul poştelor reg. ung. şi mehaniz-

melor militare. 

V 
Mare deposit permanent de totfelul de 

trăsuri şi culese noui şi folosite. 
Atelier de reparaturi!. Ateliere de faurie, 

rotarie şi de lustruit. 

C I A S O R N I C E , GIU-
'VAERICALE, GRAMA-
: FOANE şi PLĂCI : 
cu plătire în rate , pe lângă 

garanţie de 10 ani. 

Cele mai ieftine din întreagă ţara la 

TÓTH JÓZSEF, 
orologicr şi cliiromometrlc 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
Mulţime de scrisori de recunoştinţă! Reparaţii cu 
garanţie de 5 ani. Trimit catalog românesc gratuit 
şi francat. Cele mal bune p l ă c i r o m â n e ş t i de 

gramafoane. 
Cel mai frumos şi cel mai ief
tin cadou şi suvenire este inelul 
cu litere alui Fischer, care se 
poate lărgi şi strânge, cu literă 
după plac. — Preţul în bani 
gata: inel de argint, aurit 2 cor , 
inel de aur 14 carate 5 cor. şi 

aur cu mărgăritare şi piotri turcliestan 750 cor. cu 3 
briliante 38 cor. Porto şi împachetarea 70 fii. 

MEZEY JÁNOS és TSA 
ORA DE A - M A R E (NAGY-VÁRAD), ÎN COLŢUL 
P I E Ţ E ! S Z T . - L Á S Z L Ó S T R A D A T E L E K Y , 

R E C O M A NI) \ 

A R T I C L I I P E N T R U S E Z O N U L P O S T U L U I , A N U M E : 
oleiuri pentru masă, totfelul de peşti 

în saramură, caşuri de desert, brîn-

zä de Liptó şi săcuiască în burduf, 

unt pentru ceai, poame proaspete şi 

uscate din ţară, fructe sudice, le

gume uscate şi conservate în apă 

sărată, compoturi, vinuri de masă 

şi de desert, şampanie, licheruri fran-

• ceze, coniac. . - - .7 .7 7 7 7 . . . 

PENTRU PAŞTI: 
Şoance de P r a g a şi C a ş o v i a . 

Cafele cele mai fine soiuri, 
la dorinţă p r ă j i t e imed ia t . 

Ape minerale indigene şi străine, 
producte de isvoare minerale. 

m a r e mag'azin: 
de sămânţa de flori, legume şi plante 
economice, în s ă c u l e ţ e pec«tiuite. 

Roagă binevoitorul sprijin al on. public. 

Cu stimă 

Mezey János és Társa. 
TELEFON 249. TELEFON 249. 

V 
A A A A A A A A A A A A A 

Sunt recunoscute de calitatea cea mai bună 

• GHETELE • 
pentru domni, doamne şi copii, pregă

tite în atelierul propriu al „Asociaţiei 

călţunarilor aradani", şi se pot procura 

: : cu preturile cele mai moderate . : : 

Director: IUSTIN OLARlU. 

A R A D , Szabadság-tér nr. 14. 
(Filiale în PISKI şi CERMEIU). 

NETH 
IGNACZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag atenţiunea on. public 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat c a totfelul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr . 828. 

4 

Dulapuri de ghiaţa 

IGNÁCZ H E N N E F E L D , brevetate 

B u d a p e s t a V i , s t r a d a Gróf Z i c h y Jenő nr, l 
(Lângă Váczi-körut). 

Ţnăuntru sunt trase cu plăci artistic de piatră 
-*- cari nu se ruginesc, nu se oxidează ţi 
nu se murdăresc, astfel că chiar şi din sin
gurul motiv al curăţeniei sunt cele mai re
comandabile. Toate dulapurile de până acum 
sunt învelite în tinichea de ţine, cari se rugi
neşte, se oxidează şi murdăreşte, fiind tre
buinţă de o continuă reparaţie. La cele sistem 
Hennefeld este exchisă reparaţia. Nu an cep 
pentru scurgerea apei, ci in josul dulapului 
un mic rezervorul, unde se strânge apa. Par
tea unde se pane ghiaţa se poate scoate uşor. 
Ghiaţa în dulap este la loc uscat prin ceeace 
se ajunge la economie de 60°/ 0 de material. 

r T T P ; Parfumurile cele mai mo
deme şi totfelul de cos-
: metice să găsesc la : 

drogéria 
bine asortate „Angyal" 

Török Ändor m 
Arad, Andrássy-tér20. 
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L ă p t ă r i a din Arad 
aduce la cunoştinţa on. public, că excelentele caşuri de 

desert le vinde cu următoarele preţuri: 
Imperial (cu semnătură de aur) 1 bucată — '32 flleri 

„ (cu semnătură vânătă) 1 „ -'22 „ 
Romandour — — —- — 1 ., -—'70 
Cremă de smântână - — 1 „ —*32 
Alföld-gyöngye — - — 1 „ - 2 4 
Piccoio — • • _ — — 1 „ -16 „ 
Desert pentru gustare de dimineaţă 1 b. — '16 „ 

Considerând, că în postul mare consumaţia e foarte mare, on. pu
blic îşi poate procura caşuri fine şi proaspete cu preţuri moderate. 

ZilnlG iaur t proaspăt, c a r e nutreşte, înviorează şi vindecă. 
Lecalurile noastre de vânzare: strada Carolina nr. 7. Strada 
Forray (în palatul Nádasdy). — Str . Széchenyi („Millenium"). 

d e p ă 

Nouă jpr^Si/välie 

rii m o d e r n e pentru dame in 
Am onoare a aduce la cunoştinţa bună-
voitoare a m. st. doamne din loc şi pro
vincie, că mi-am deschis în edificiul „Cru
cea Albă" din Arad s tr . Deák Ferencz 

= prăvălie de pa a r i i m o d e m e p e n t r u d a m e = 
cu cele mai noui reviste pentru pălării 
moderne de dame. In urma experienţa fă
cute în patrie cât şi în străinătate mă aflu 
în plăcuta poziţie, de a putea oferi mult 
stim. cumpărători în orice timp cele mai 
elegante pălării şi pe lângă preţurile cele 
mai moderate. •• 
Pălării de do l iu atât g a t a cât şi l a comandă se pun îndată la 

Rugându-mă pentru binevoitorul sprijin. 
Cu toată stima: A D É L L O V Ä 3 Y . 

GM <GMm M M € 0 ¥ l € ! 
A R A D , S T R A D A F O R R A Y Nr. 2. 

P R Ă V Ă L I E D E 
M A N U F A C T U R Ă . 

SOSIND NOUTĂŢILE DE PRIMĂVARA ŞI VARĂ, AM ONOARE A ÎNCUNOŞTIINŢA ON. PUBLIC ROMÂ

NESC, CĂ ÎN PRĂVĂLIA MEA DE MANUFACTURĂ SE AFLĂ CELE MAI FINE STOFE, 
DEL VIN, tfKFIR, GH ENA DIN, CRETON, BATIST, ŞI PANZURI DE HAINE, ÎN MODELELE 

CELE MAI NOUI, ŞI TOTODATĂ PÂNZĂTURI, ŞIFOANE, GARNITURI DE DAMAST, CIORAPI, COR
SETE, UMBRELE, ŞI MULTE ALTE LUCRURI DE SOIUL ACESTA. — ROG BINEVOITORUL SPRIJIN. 

cu d e o s e b i t ă s t i m ă .• C t H E O R C t H E I A N C O V I O I . 

Cele mai bune opoloage 

Cele mai solide şi i u v a e r j c a l e 

cele mai moderne J 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

C a t a l o g cu 2000 c h i p u r i , s e t r i m i t e g r a t u i t . 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
.Românul* (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

ÁA 

Foloseşte Doamnă 5, 
„Crema Margit" a lui Fö ldes 
ca faţa aa-ţi fie curată, tinepă şi plăcută 

1 
„Grema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 

din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabd se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise eu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Orema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
ejure In străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. <4^> Săpun Margit 7o fii, ^ Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

Laboratoriul lui Földes Kelemen 
A R ä o . 

FISCHER TESTVÉREK 
fabrică de rolete, îngrădituri, site, 
: : rolete de oţel şi matraţe : : 

A R A D , József f o h e r c e g - u t n ru i 1 8 . 
Fabrica: Kossuth-utca 45. 

Recomandă în atenţia on. public tot
felul de lucruri de branşe, cari se află 
în magazinul firmei, cu preţuri ieftine. 

îngrădituri d e l a 3 0 f i i , în s u s m e t r u • 
Catalog la dorinţă gratuit. j 

Telefon 657. | 

^ 3 • • • • • • • 
11 
#11 m 
• • • 
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R E D U C E R E COLOSALĂ ÎN PREŢ 
PENTRU ANUL-NOU. DACĂ VOIEŞTI SĂ 

C U M P E R I I E F T I N , CERCETEAZĂ 
NUMAI DECÂT MAGAZINUL PENTRU 
P A R DI S E I E DE D A M E A LUI 

S C H W A R T Z B E R G E R MANÓ 
A R A D , S T B . VÖSÖSMARTY Nr . 3 . 
UNDE POŢI CUMPĂRA PE LÂNGĂ 
PREŢURILE CELE MAI IEFTINE PAR-
DISEIE PENTEU DAME ŞI COPII, 
DUPĂ MODA CEA MAI NOUĂ, PRECUM 
ŞI ALTE ARTICOLE DE BLĂNĂRIE. 
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s a t " 

S'a deschis marea prăvălie de 

modă pentru bărbaţi şi copii 

CIJVTEA s i HAU 
LUGOJ (Palatul reformat). 

Avem onoare a atrage 
atenţiunea on. public asupra 
prăvăliei noastre nouă şi cu 
totul modernă, înzestrată cu 
marfa cea mai solidă şi fină 
din patrie şi străinătate, şi 
astfel aranjată, încât suntem 
în plăcuta poziţie de a sa
tisface toate cerinţele onor. 
public. In special suntem în 
plăcuta poziţie a recomanda 
on. public specialităţile Űe albituri pentru bărbaţi, şi de 
ghete pentru bărbaţi, dame şi copii. Rugându-ne de bine
voitorul sprijin suntem 

Cu stimă: 

Cintea şi Hau 

A t e n p u n e ! I m p o r t a n t ! Atenţiune! 
Atrag atenţiunea 

d-lor măsari, maeştri de zidiri, şi arhitecţi asupra 

Institutului meu de întreprindere, 
întemeiat din nou, în branşa sticl&r»iei pentru edificii 

şi poştale. 
Institutul meu preia şi execută orice fel de comande în branşa aceasta, 
dela renovările cele mai micuţe până la cele mai mari lucrări la zidiri; 
pe lângă preţuri extraordinar de moderate, punctualitate şi executare 

specială. 
© 
Oi 

S o v 
B 

B 
s i -O hi 63 

P 
S 

«2 

E 

Rog cereţi prospecte de preţuri. La 
chemare în afaceri de lucrări viu în 
persoană. Pun mare pond, ca lucră
rile din provincie să fie punctual exe
cutate. Am legături distinse. Deposit 
mare de totfelul de glajă, (sticlă uiagă), 
pentru oglinzi şi cadre pentru iconi, 
(rame) din patrie şi străinătate : : 

Od 
a> 
35 

» 
Ss 

3 Cu 

Izvorul cel mai ieftin şi mai bun de glajă în table pentru glăjeri (sti
clari, uiegari) şi măsari cari pun şi glajă. Rolete de pânză şi trestie 

trimet pe lângă un preţ foarte moderat. 

Francisc Fried, Arad 
s t r a d a Grof A p p o n y i A l b e r t (Boczkó) n r . 1 5 — 1 6 . 

In casa dlui arhitect Iosif Steiner. 

Made by 

Rices Hut 
Boston, Mass. U.S. A. 

A m e r i c a n _ 

Cele r r a a l perfecte 

Cele mai comode 

şi mai dupabUe 

hete americane 
din timpul 
modern pen

tru dame, 
domni şi 

. copii se află 
numai în 

ii, y • • * 

asortimentul 
prăvăliei de Vr 

pălării şi i i f c l i i h 
modă pentru băr

baţi al ui 

l ^ 

Telefon 442. 

Cereţi jc>:r*as;peet! 

Mi-a ajuns la cunoştinţă, că firma 

Kovács S o m a şi soţul, n e g u s t o r i e d e maşini in ki\ 
şi-a câştigat stropitoarele mele pe căi laterale pentru alte state, f 
Aduc la cunoştinţa mult onoratului public că reprezentanţa în Un-1 
garia pentru s t r o p i t o a r e l e mele 

Vermorel „Eclair" 
ca şi pană acum o are sin-1 
gur numai firma Kann 
Heller din Budapesta, careI 
iarăşi pentru comitatul Aradl 
l-a învestit cu dreptul devin-J 
dere singur numai pe 

F r a ţ i i 
BURZA 

Dacă cineva doreşte să cum-J 
icre stropitoare fabricată w\ 

^ t f J î p espnnzător împrejurărilor 
•>• di n Ungaria 

Preţul 45 coroane. 

Vermorel „Eclair" 
comandaţi singur numai dela 

FRAŢII BURZA 
Arad, P i a ţ a Boros-Béni tér 1. (vis-a-vis de moara Széchenyi). 
Preţul cu 2 ţevi de aramă cu coif scutitor de praf, montat complet 
numai pentru proprietari de vii şi economii din comitatnl Aradj 
45 cor. — Cu stimă. V. Vermorel Villafrancbe (Tm\l). 
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NEL TUNNER 
industrie de marmoră şi granit în 

Timişoara-Fabrik, Andrássy-ut 2 2 . Timişoara-Josefin, Huíiyadi-u, 4 . 
Filiala: "VAr^eţ : , str. Deák-Ferenc Nr. 9. 

îşi recomandă magazinul său bogat asortat cu 

p i e l i ii m o n u m e n t a l e 
table úz marinară, sfafui, efc ^ 

fabricaţie proprie în executare de gust frumos şi preţ moderat. | | 
Având un magzin bogat, Hfereaiă mai ieftin ca orice concurenţă. 

m m m m m m m m m m , 

m m m t m m m m k m r m m 
S Viitorul e al maşinilor de treerat de sine umblătoare! 

Pag. l i 

Dacă locomobilul d-voastră nu 
este provăzut cu automat de sine 
mblătcr, adresaţivă la fabrica Friedrich Testvérek 

Tme esYár-Józsefváros, m 
unde căpătaţi ori-ce infor
maţii de lipsă. In atelierele 
acestei fabrici să transformă 
la an peste 100 locomobile 
în automobile după cel mai 
nou sistem şi cu piese noui 
brevetate — Mare cruţare 
de timp şi de bani se poate 
ajunge cu maşinile aceste 
automobilice. Maredepozitîn 

i locomobile cu aburi. Preţuri 
„ . 1 ieftine! Condiţii favorabile! 

Hans Fabriţius 
inginer 

SIBIIU, Reissenfefs|âsse 11 
primeşte execictarea ori-cărui 

conduct electric 
pentru diverse scopuri. 

K a r l S c h u l t e n 

atelier de cuptoare, 
« i t o i i u , Târgul Fânului 7. 

Execută: 

c u p t o a r e c u c ă h ă l i 
în toate colorile, precum si încălzite în forma 
Meissner şi Kastel, îmbrăcate în căhăli. 
Deasemenea construesc cuptoare de fiert 
din căhăli albe şi vinete. 

Primesc şi tot felul de reparaturi, ce 
se ţin de branşa mea. Comande primeşte 
şi dl Victor Roth, prăvălie de coloniale, 
Sibiiu, Strada Sâni (Sa'zgasse) Nr. 1. 

Oroloage de turn 
pentru paiaţe, ne es 
comunale, fabrici, lo
cuinţe private regu
lează şi aranjază mai 

favorabil: 

Müller Jám 
Succesorul lui M a y e r K á r o l y 
dela prima aranjare eu vapor a fabricei 

de oroloage din 

B u d a p e s t a , V I L , Tököly-uí n - r u l 5 2 . 
(Casa proprie). 

Cataloage şi specificări de preţuri trimit gratis 
şi franco. 

Heinrich Rastel 
fjn tori c a n t d e t r ă s u r i , 

S i toii u , H t r a d a R o s c n a n g c r 1 8 . 
Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că ţin 
în depozit cele mai moderne TRĂSURI, precum şi tot-

lelul de C Ă R U Ţ E . 
Primesc ori-ce lucrare 
de reparare şi 

transformare, 
văpsire şi 

pregătire de şele în 
preţ foarte ieftin. 

SUMAI ÎN SALONUL DE MODE 

G E O R G E R U M M E L 
SIBIIU, HONTERUSGASSE Nr. 5 
se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune ia 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Orice comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă: 

GEORGE RUMMEL ^ I 

5| Preţuri moderata 

E U G E N L I E B L I C H 
f o t o g r a f 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Elisabeta Nr. 56 (casa proprie). 
EE Execută totfelul de Icoane artist ice. = 5 
F * l a Ä t i » a . t i p » i e , icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. J P i c t v x r i r e n u m i t e îxx 
o l e t A în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
F o t o g r a f i a r e a , c o p i i i l o r executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie că ateli

erul acesta în privinţa mărimei este primul 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate foto

grafia chiar şi pe timp ploios. 

ţ Cu desluşiri servesc. [ • É 
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5« 
L C p i C I J Ű l i U S , şi articole de Iăcătuşerie. 
I i í i T c 1 r v p í - * 4 t , X . Asz ta los S á n d o r - u t 16. sz. 
Infinjită la 1885 Adresa telegrafici: LEPTER, Budapest, Pékerdő. Telefon 55-22. 
F E R E S T R E p r i n t @ î n r a m e d e f i e r , 
cele mai perfecte şl mal ieftine în timpul prezenţi 

Noutate! 
SJBÎESSB3E®KSS3Î3 

F E R E S T R E L E 

KÖPLINGER 
BREVETATE. 

I N T R O D U S E 
IN 14 S T A T E 

C I V I L I Z A T E ! 

La cerere trlml-
tem C a t a l o g şi 

prospecte. 

N o u t a t e ! 

F E R E S T R E L E 
KŐPL1NGER 
s u n t p r a c t i c e 

p e n t r u : 
magazii, 

hambare, 
fabrice, 

grajduri, 
verenzi şi 

case de sticlă. 

ISMattemul v e c h î u . S m t e m I i ö p H g s r . 

f 

1 
i 

S c h m i d t J á n o s succesor S c h m i d t F e r e n c z 

i n j^*"^ p e n t r u r i d i c a r e a a l t a r e l o r în X* 

« — Budapesta, Köbányai-ut 53. ' ^ = -

I 

Pregăteşte : altare, amvoane, cripte, statui sfinte şi 
întregul aranjament bisericesc, în orice stil, conform 
pretenziunilor artistice şi pelângă preţuri convenabile. 
Se recomandă ca specialist, de München la renovarea alta
relor vechi. Planuri şi cataloage trimite gratuit precum şi 

primirea muncii o face pe spesele sale proprii. 
Preţuri moderate. Condiţii favorabile de plaţi. 

TIPAEUL TIPOGRAFIEI „OQNOORDIA" 

I 

P e n t r u b o l n a v i i d e s t o m a c ! 

Tuturor cari suferă de stomac, fie în urma recelii, o i că şi-a prea încSrcat sto
macul, fie că n'are pof ă de mâncare, ori mistuie greu, ori-că ţi-a stricat stomacal 
prin mâncări prea reci, ori prea ferbin{i, prin o viată neregulată, avind astW Ol» 
de stoamc, cârcei, dureri, mistuire grea, Je recomandăm: 

V i n u l a r o m a t H u b e r t U l l r i c h , , 

singurul remediu bun de casr, recunoscut de lumea medicală. 
Acest vin aromat este pregătit din buruieni de leac fi din vin ban, j 

întăreşte şi dă viaţă organului de mistuire al omului. Vinul aromat linişteşti | 
durerile si intrând în sânge are calitatea de al re'noi. 

Prin întrebuinţarfa Ia timp a vinului aromat se vindecă toate morburile. MII 
să nu întârzie nimeni de a-1 încerca. Simptoame, ca dureri de cap, râgăieli, arderi I 
în stomac, cari obvin Ia boalele cronice de stomac, — toate dispar după o iciirti li-1 
trebuinţare. 

NEREGULAR1TĂŢI DE SCAUN precum şi urmările lui, colice, palpilUl 
de inimă, insomnie, suirea sângelui în ficat, hemoroide, se vindecă sigur prin MI 
aromat. Vinul aromat influenţează în mod hotărât, îndepărtând din stomac şi intestfaM; f 
materiile stricăcioase şi de prisos. 

PAL1ZENIA, ANEMIA, SLĂBICIUNEA, toaie sunt urmările unei grele 1 
mistuiri, a unei formă-i defectuoase a i-ângelui şi funcţionării neprielnice a ficatiM 
Şi la astfel de persoane se poate observa: i' somnie, dureri de cap, etc. , , . VÉ 
aromat dă un nou impuls vieţii siâoiie. Măreşte apetitul, ajută mistuirea, reguleid I 
schimbarea materiilor în stomac, influenţează formarea sângelui, calmează nervÎM 
dă vioiciune. Muite scrisori de mul ţa mită şi recunoştinţă uovedesc pe deplin acuá | 

Vinul aromat se poate cumpăra în butelii de 3 şi 4 coro»»] 
în farmaciile din Arad, Aradu-nou, Glogovácz, Gyorok, Ménes, Paulis,' 
Hidegkút, Vinga, Székesut, Pécska, Tornya, Világos, Egres, Nádas, Bt 
Orczifalva, Merczifalva, Sándorháza, Bogaros, Szerb-Szt.-Péter, Perjarnos, SzenMJ 
Szarafalva, Nagylak, Faloa, Alberti, Mezőhegyes, Batonya, Marczib, Dombşl 
háza, Kurtics, Ujszenlanna, Pankota, Süi< gyia, Taucz, Szlatina, Baja, Kapniaji 
Bresztovácz, Rékás, Gyarmata, Bruckenan, Zsadány, Szent-András, Kis-Bí 
Mehala, Temesvár. 

Trimit dealtfel şi farmaciile din Arad, vin aromat în ori-ce parte a ţării. 

Să cereţi expres: 

Vin aromat »Hubert Ullrich!« 
Vinul meu aromat nu e o compoziţie tăinuită: constă din vin de 

4500, esenţă de vin 100 0, Glycerin 1000, Vin roşu 2400, zamă detătiiş 
de cireşe 320 -0, Anis rădăcină americană, á 100. — Din acesie se face 


